

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ



جلد ۲۱
ایڈیٹر:-
محمد حفیظ نقی پوری

شمارہ ۳۹
شرح ہفتہ
سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
مالک غیر ۲۰ روپے
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

تاریخ ۲۶ ربیع الثانی ۱۳۹۲ھ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع منظر ہے کہ حضور آیدہ اللہ کو ۱۸ ربیع الثانی کو اچانک ضعف کی تکلیف ہوئی اور طبیعت مضطرب تھی۔ اجاب جماعت حضور انور کی شفاء کاملہ عاجلہ، درازی عمر اور مقصد عالیہ میں ناز المرامی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ اپنا فضل ہمیشہ شامل حال رکھے آمین۔

تاریخ ۲۶ ربیع الثانی ۱۳۹۲ھ۔ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں اسلم اللہ۔

۱۶۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر تقاضی مع درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

ہفتہ وار حرکت

جملہ جماعتیں مہربانی کر کے یکم تا ۷ اکتوبر ہفتہ وار حرکت کے لیے اس رنگ میں نمائیں کہ اس کا مقصد پورا ہو سکے۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ وکیل المال حرکت خلیفۃ المسیح

۲۸ ستمبر ۱۹۶۲ء ۲۸ ستمبر ۱۳۹۲ھ ۱۹ شعبان ۱۳۹۲ھ ہجری

مکرم مولوی عبدالحق صاحب نقی مبلغ سلسلہ نے کی اور اس کے بعد مکرم سید سید الدین صاحب نے حضرت مصلح موعود کا منظوم کلام سے متاثر ہوئے کہ کیا چاہت ہوں خوش الحانی سے سنایا۔ اس کے بعد خاکسار نے اپنے خطبہ استقبالیہ میں اس جلسہ کے اغراض و مقاصد بیان کرتے ہوئے صدر جلسہ، مقررین کرام اور سامعین حضرات کو جماعت احمدیہ کی طرف سے (باقی صفحہ پر)

بیمبئی میں سیرت پیشوا یان مذاہب کا جلسہ

شرعی وی ایس پانچ پیپر میں لیمپلیٹو کونسل مہاراشٹر کی شرکت

انہما مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی انچارج جمعیۃ المسلمین ممبئی

جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو

اس کے بعد مختلف مذاہب کے نمائندگان سے مقررین کے سلسلہ میں ملاقات کی گئی۔ اس سلسلہ میں شری ہری لال ڈریس والا نے بہت ہی تعاون کیا جس کے لئے ہم ان کے از حد ممنون ہیں۔ چنانچہ چند دنوں میں یہ مرحلہ بھی طے ہو گیا۔
پوسٹرز اور اشتہارات مجھے نظارت کے ارشاد کے ماتحت ماہ اگست کے آخری ہفتہ میں سرینگر کانفرنس میں شرکت کرنا تھا۔ لہذا اس جلسہ کے پوسٹرز اور اشتہارات کی طباعت کا انتظام مکرم یو۔ ابراہیم صاحب مالاباری اور مکرم عبدالشکور صاحب ہری پور کے سپرد کیا گیا۔ دونوں اجاب کے اس ذمہ داری کو بہت ہی عمدہ رنگ میں پورا کیا۔ فجر اہما اللہ احسن الجراوع۔ پھر پوسٹرز لگانے اور اشتہارات بانٹنے اور دعوتی رقم جمع کرنے کے لئے خدام الاحمدیہ کے نوجوانوں کے ذمہ کام لگایا گیا۔ سب عزیزوں نے ذوق و شوق اور ہمت سے اس کام کو سر انجام دیا۔ اور شہر میں خوب پلسٹ کی گئی۔ مہاراشٹر کی جماعتوں میں پوسٹرز اور دعوتی رقم جمع کرنا اس سال کے لئے۔
جلسہ انعقاد اور تقاریر حسب اعلان بوقت ۵ بجے شام پیمپلز جناح ہال میں یہ جلسہ منعقد ہوا۔ شری وی۔ ایس۔ پانچ پیپر میں لیمپلیٹو کونسل نے صدارت فرمائی۔

اس جلسہ کے انعقاد کے لئے سپینز جناح ہال (کانگریس ہاؤس) ریزرو کر لیا گیا۔ اس جلسہ کی صدارت کے لئے شری گنا ز امیر آف بمبئی سے درخواست کی گئی۔ تو انہوں نے بخوشی اس جلسہ کی صدارت کرنا منظور فرمایا۔ مگر پھر دوسری مصروفیات کی وجہ سے معذرت کر دی۔ تو اس جلسہ کی صدارت کے لئے شری وی۔ ایس۔ پانچ پیپر میں لیمپلیٹو کونسل نے صدارت فرمائی۔

آئینہ صوبائی کانفرنس اتر پردیش

بمقام فتح پور شہر۔ بتاریخ ۷ اکتوبر ۱۹۶۲ء

اجاب جماعت ہائے احمدیہ اتر پردیش کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ جنسلی آگہ میں سیلاب آجانے کی وجہ سے وہاں صوبائی کانفرنس کا انعقاد آج ناممکن ہو گیا ہے۔ لہذا فیصلہ کیا گیا ہے کہ اس سال صوبائی کانفرنس فتح پور شہر میں ۷ اکتوبر ۱۹۶۲ء بروز ہفتہ منعقد ہوگی۔ انشاء اللہ۔ فتح پور کے قریب موضع بہوہ میں گذشتہ سال ایک نئی جماعت کا قیام ہو چکا ہے اور موضع بہوہ کے قریب فتح پور بھی بڑا شہر ہے۔ جہاں جماعت کی شدید مخالفت ہو رہی ہے۔ اس لئے رٹ کیسے بھی بڑھ کر فتح پور کانفرنس کی اہمیت ہے۔ لہذا اجاب جماعت ہائے احمدیہ یو۔ پی۔ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت ہو کر اس کانفرنس کو کامیاب بنائیں۔
اس کانفرنس کے انتظامات تیزی سے شروع کر دیئے گئے ہیں۔ ہر جماعت میں سے کچھ ایسے خدام کی ضرورت ہے جو ایک ہفتہ قبل فتح پور پہنچ کر ضروری انتظامات میں تعاون کریں۔ جانچو جو درویشان قادیان سے بھی درخواست ہے کہ وہ رٹ کی کانفرنس کی طرح اس کانفرنس میں بھی زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت ہوں تاکہ اہالیان فتح پور تک احمدیت کا پیغام انتہائی مخالفت کے باوجود پہنچایا جاسکے۔ فتح پور، دہلی ہاؤس لائن، کانپور اور اتر پردیش کے درمیان واقع ہے۔ فتح پور اسٹیشن سے بذریعہ رکتا مندرجہ ذیل پتہ پر قیام گاہ تک نہیں۔ اسٹیشن سے قیام گاہ تک پور کا رکتا گاڑیہ پچاس پیسے ہے۔

نوٹ:- اس کانفرنس میں متواتر کے لئے انتظام نہیں ہو گا۔
پتہ قیام گاہ جہانان۔ مکرم اسلام خان صاحب احمدی۔
نزد مسجد تکیہ چاند شاہ۔ محلہ پنی۔ فتح پور (یو۔ پی)
Near Masjid Takya Chand Shah,
Mokhalla Pani, FATEHPUR (U.P.)
خاک مساسا:- پشیر احمد قاضی صدر مجلس استنبالیہ احمدیہ صوبائی کانفرنس

ہفت روزہ بدر قادیان
مورخہ ۲۸ ربیع الثانی ۱۳۵۱ھ

حضرت مسیح علیہ السلام صلیبی موت سے بچائے گئے

مسیح موعود کے ذریعہ انجام پانے والے کبر صلیب کے عظیم کارنامہ کی جامع تفصیل بدر کی ایک گزشتہ اشاعت میں بیان ہو چکی ہے۔ اس موقع پر مسیحی رسالہ "ہما" لکھنؤ کی ایک نازہ اشاعت کی عبارت نقل کر کے وضع کیا گیا کہ بعض لوگ حضور کے اس کارنامہ کو مستحکم کرنے کیلئے کس طرح دوسرے انداز سے کام لیتے ہیں۔ کبر صلیب کے مضمون کا ایک اہم حصہ وہ انکشاف ہے جو حضرت مسیح نامی کو صلیبی موت سے بچائے جانے سے متعلق سیدنا حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ چونکہ یہ ایک انکشاف صلیبی مذہب پر کاری ضرب ہے جس کے ساتھ صلیبی معتقدات بے حقیقت بن کر رہ جاتے ہیں اس لئے مسیحی رسالہ "ہما" جو خاص تکنیک کے تحت ناواقف مسلمانوں کو دین اسلام سے برگشتہ کر کے مسیحیت کے حال میں پھنسانے کی ہم چلا رہا ہے۔ اس نے اپنی اسی اشاعت میں مسیح کی صلیبی موت کا بھی مخصوص طریقہ پر تذکرہ کیا ہے۔ ظاہر طور پر تو ہمارا انداز بیان ایک "محقق" کا سا لگتا ہے لیکن درپردہ کمال ہوشیاری سے عامۃ المسلمین کو اس صحیح اسلامی نقطہ نظر سے برگشتہ کرنے کی پوری کوشش کی گئی ہے جس کی بنیاد قرآن کریم کے صحیح علوم پر رکھتے ہوئے حاشیہ دین متین مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے پیش کیا۔ چنانچہ رسالہ بدر کو حیدرآباد کے ایک شان مضمون نگار کے ایک مقالہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے:-

"اس میں حضرت عیسیٰ کے مصلوب ہونے کے واقعہ کی طرف اشارہ ہے۔ قرآن مجید میں صلیب بھی موجود ہے اور مصلوب بھی۔ اور ساتھ ہی ان لوگوں کا ذکر بھی ہے جو اس خونیں ڈرامے میں اہم رول ادا کرنے کے ذریعہ تھے یعنی اہل یہود جسکی طرف یہ ہے کہ قرآن مجید نے جہاں صلیب اور مصلوب ذکر کیا ہے۔ وہاں لفظ "شعبہ لہم" کہہ کر مصلوب ہونے والے کی شخصیت پر پردہ ڈال دیا ہے۔"

مفسرین بالعموم متفق رائے ہیں کہ صلیب پر مرنے والا شخص کوئی اور تھا حضرت عیسیٰ نہ تھے۔ مرزا غلام احمد صاحب نے فرمایا کہ نہیں صلیب پر آویزاں شخص تھا تو عیسیٰ ابن مریم ہی لیکن آپ کی موت صلیب پر واقع نہیں ہوئی بلکہ آپ کو زندہ ہی بے ہوشی کی حالت میں صلیب پر سے اتار لیا گیا۔

تعبیر خیر امر یہ ہے کہ مستند تفسیر قرآن کریم میں سے استدلال کر کے ثابت کرتی ہیں کہ حضرت عیسیٰ کو صلیب پر چڑھایا ہی نہیں گیا اور قادیانی اور احمدی "خبرات بھی قرآن کریم کی آیات سے استدلال کر کے ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ کو صلیب پر چڑھایا ضرور گیا لیکن وہ صلیب پر چڑھ کر کبھی زندہ ہی رہے۔"

(رسالہ "ہما" لکھنؤ جولائی ستمبر ۱۹۷۲ء صفحہ ۲۰)

خط کشیدہ حصے خاص طور پر قابل غور ہیں۔ جہاں تک واقعہ صلیب کا تعلق ہے اس بارہ میں چار رقم کے نظریات پائے جاتے ہیں۔ پہلے نمبر پر یہود کا نظریہ ہے جنہوں نے حضرت مسیح علیہ السلام کے دعویٰ کو قبول نہ کیا، آپ کی تکذیب کے ساتھ ساتھ ہر دم اس کوشش میں رہے کہ کسی نہ کسی طور سے انہیں صلیب پر لٹکا دیں۔ اور بموجب حکم تورات جو کوئی کاٹھ پر لٹکایا جاتا ہے وہ یعنی موت مرتا ہے۔ اس طرح آپ کو بھی ملعون اور ملعونہ بانڈہ راندہ درگاہ الہی ثابت کریں۔ یہ ایک لمبا بیان ہے کہ کس طرح یہود ایک سازش کے ذریعہ بالآخر حضرت مسیح علیہ السلام کو صلیب پر لٹکا دینے میں کامیاب ہو گئے اور پھر مشہور کر دیا کہ ہم نے مسیح کو صلیب پر مار دیا اور وہ بائبل کے بیان کے مطابق یعنی موت مرتا۔ اب اس کے سچا اور منجانب اللہ ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ اس کے انکار یہود زیر الزام آسکیں۔ دوسرا نظریہ مسیحیوں کا ہے جو یہود کے ساتھ اس امر میں تو بخیر خیال ہیں کہ ان کے منصوبہ کے تحت مسیح علیہ السلام کی صلیب پر موت واقع ہوئی اور وہ یعنی موت بھی مرے لیکن وہ آپ کی اس موت کو مسیحیوں کے گناہوں کا کفارہ قرار دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ تین دن مر رہنے کے بعد وہ پھر سے زندہ ہو گئے۔ (ان کے اس اعتقاد کی تفصیل خاصی لمبی ہے ہم خوف طوالت تفصیلات میں نہیں جاسکتے کہ یہ عقیدہ ان میں کس کس نظر میں رواج پایا یا مخصوص جبکہ خود نصاریٰ میں سے ایک عقول تعداد ایسے افراد بھی ہیں جو مسیح کی اس رنگ میں صلیبی موت کے ہرگز قائل نہیں ہیں) تیسرا نظریہ واقعہ صلیب سے متعلق عامۃ المسلمین کا ہے جو یہ خیال کرتے ہیں کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب پر اصلاً چڑھا ہی نہیں گئے۔ بلکہ بقول ان کے جب حکومت وقت کے کاہنوں نے

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہرگز صلیب پر فوج نہیں ہوئے

اس بات پر یقین کرنے کے لئے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہرگز صلیب پر فوت نہیں ہوئے۔ یہ ہے کہ وہ انجیل میں یونس نبی سے اپنی شاہت بیان فرماتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ یونس کی طرح میں بھی قبر میں تین دن رہوں گا۔ جیسا کہ یونس چھلی کے پیٹ میں رہا تھا۔ اب یہ مشابہت جو نبی کے منہ سے نکلی ہے قابل غور ہے۔ کیونکہ اگر حضرت مسیح موعود ہونے کی حالت میں قبر میں رکھے گئے تھے تو پھر مردہ اور زندہ کی کس طرح مشابہت ہو سکتی ہے؟ کیا یونس چھلی کے پیٹ میں مرا رہا تھا؟ سو یہ ایک بڑی دلیل اس بات پر ہے کہ ہرگز مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت نہیں ہوئے۔ اور نہ وہ مردہ ہونے کی حالت میں قبر میں داخل ہوئے۔ پھر

دوسری دلیل یہ ہے کہ سیلاطوس کی بیوی کو خواب میں دکھلایا گیا کہ اگر شخص مارا گیا تو اس میں تمہاری تباہی ہے۔ اب ظاہر ہے کہ اگر حقیقت میں عیسیٰ علیہ السلام صلیب دئے جاتے یعنی صلیبی موت مر جاتے تو ضرور تھا کہ جو فرشتہ نے سیلاطوس کی بیوی کو کہا تھا وہ وعید پورا ہو جاتا۔ حالانکہ تاریخ سے ظاہر ہے کہ سیلاطوس پر کوئی تباہی نہیں آئی۔

تیسری دلیل یہ ہے کہ حضرت مسیح خود اپنے بچنے کے لئے تمام رات دعا مانگتی تھی۔ اور یہ بالکل بعید از قیاس ہے کہ ایسا مقبول درگاہ الہی تمام رات روروک دعا مانگے اور دعا قبول نہ ہو۔

چوتھی دلیل یہ ہے کہ صلیب پر پھر مسیح نے اپنے بچنے کے لئے یہ دعا کی کہ ایللی ایللی لسمما سبتقتانی اے میرے خدا سے میرے خدا تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا۔ اب

کیونکہ ممکن ہے کہ جب کہ اس حد تک ان کی گزارش اور سوزش پہنچ گئی تھی پھر خدا ان پر رحم نہ کرنا۔ یہ ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر صرٹ گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ رکھے گئے اور شاید اس سے بھی کم۔ اور یہ بالکل بعید از قیاس ہے کہ اس تھوڑے عرصہ اور تھوڑی تکلیف میں ان کی جان نکلی گئی ہو۔ اور یہود کو بھی ستم ظن سے اس بات کا دھڑکا تھا کہ یسوع صلیب پر نہیں مرا چنانچہ اس کی تصدیق میں اللہ تعالیٰ بھی قرآن کریم میں فرماتا ہے وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا یعنی یہود قتل مسیح کے بارے میں ظن میں رہے اور یقینی طور پر انہوں نے نہیں بچھا کہ حقیقت ہم نے قتل کر دیا ہے۔

پنجمی دلیل یہ ہے کہ جب یسوع کے پہلوں کی ایک خفیف سچید دیا گیا تو اس میں سے خون نکلا اور خون بہتا ہوا نظر آیا اور ممکن نہیں کہ مردہ میں خون بہتا ہوا نظر آئے۔

ششمی دلیل یہ ہے کہ یسوع کی ہڈیاں توڑی نہ گئیں جو مصلوبوں کے مارنے کے لئے ایک ضروری فعل تھا۔ کیونکہ تاریخ سے ثابت ہے کہ تین دن صلیب پر رکھ کر پھر بھی بعض آدمی زندہ رہ جاتے تھے پھر کیونکہ ایسا شخص جو صرف چند منٹ صلیب پر رہا اور ہڈیاں نہ توڑی گئیں وہ مر گیا؟

ساتھویں دلیل یہ ہے کہ انجیل سے ثابت ہے کہ یسوع صلیب سے نجات پا کر پھر اپنے حواریوں کو ملا اور ان کو اپنے زخم دکھلائے۔ اور ممکن نہیں کہ یہ زخم اس حالت میں موجود رہ سکتے کہ جبکہ یسوع مرنے کے بعد ایک تازہ اور جلالی جسم پاتا۔

اٹھویں دلیل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی صلیبی موت سے محفوظ رہنے پر یہی نسخہ مریم عیسیٰ ہے۔ لویا دیر لیا کیونکہ ہرگز خیال نہیں ہو سکتا کہ مسلمان طبیبوں اور عیاشی ڈاکٹروں اور رومی جو سی اور یہودی طبیبوں نے باہم سازش کر کے یہ بے بنیاد قصہ بنا لیا ہو۔

(آیام الصلح صفحہ ۱۲۲ و ۱۲۵ مصنفہ حکیم جتوڑی ۱۸۹۹ء)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو صلیب پر لٹکانے کے لئے جو حالات سے لینے آئے تو ان میں سے ایک سپاہی کو خدا تعالیٰ کی طرف سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا شکل بنا دیا گیا۔ اور یہود نے اس شخص کو صلیب پر لٹکایا۔ نہ کہ مسیح علیہ السلام کو۔ عین اسی وقت حالات کی چھت پھٹی اور حفاظتی نقطہ نظر سے خدا تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان پر اٹھایا اور وہ آج تک آسمان پر زندہ موجود ہیں۔

قطع نظر اس سے کہ اس قصہ کی کوئی سند نہ تو قرآن مجید سے ملتی ہے اور نہ یہود و نصاریٰ جو موقع کے گواہ تھے ان کی کتب میں اس کا نشان ملتا ہے۔ بلکہ زیادہ تعجب خیز بات تو یہ ہے کہ وہ بے گناہ سپاہی نہ وقت پر چھپ چلا یا نہ فریاد کی اور نہ انصران نے ہی اس بات کا جائزہ لیا کہ ان کی طرف سے بھیجے گئے سپاہیوں میں سے ایک سپاہی کا کیا ہوا؟ وہ کہاں گیا؟ یہ وہ نظریہ ہے جس کے بارہ بار رسالہ "ہما" لکھتا ہے کہ اس کو "مستند تفسیر قرآن کریم" سے استدلال کر کے ثابت کرتی ہیں۔ ایسے یہ حقیقت قصہ کا کسی تفسیر میں موقع کے گواہ فریقین کی مسئلہ کتب کے حوالہ کے بغیر ذکر ہو جانا اس کے مستند ہونے کی دلیل کیسے بن گیا؟ (باقی صفحہ ۱۲۲)

خطبہ

قرآن کریم کا دعویٰ کہ وہ انسان کی ہر ضرورت کو پورا کر دے اور اس کے ذریعے ہر شے کی ترقی ہو سکے۔

پہلے انبیاء کی شرائع نے انسان کی جزوی ترقیات کے سامان فراہم کی تھیں لیکن اس کا اہل ارتقاء بالکل نظر انداز کر دیتا تھا۔

ہر احمدی فرد کا فرض ہے کہ وہ اس عظیم کتاب پر غور کرے اور اسی میں اپنی تمام لذتوں کے سامان تلاش کرے۔

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العسریۃ غر مودہ مورخہ ۲۴ مارچ ۱۳۵۱ھ مطابق ۲۴ جولائی ۱۹۳۲ء بمقام مسجد ہاؤس ایٹ آباد

تشہد و تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ بنصرہ العسریۃ فرمایا: پچھلے خطبہ میں میں نے بتایا تھا کہ قرآن کریم بڑی عظمت اور شان کا مالک ہے۔ اس نے اپنی عظمت اور علو شان کے متعلق خود دعویٰ بھی کیا ہے۔ اور اس کے دلائل بھی دیئے ہیں۔ چنانچہ پچھلے خطبہ میں میں نے قرآن کریم کی اس شان کو مختصراً بیان کیا تھا اور بتایا تھا کہ قرآن کریم انسان کی ناقص عقل کے اختلافات کو دور کرنے کا دعویٰ بھی کرتا ہے۔ اور اس کے حق میں دلائل بھی دیتا ہے۔ اور عقول ناقص کے اختلافات دور کر دیتا ہے۔

ایک اور عظمت

ایک اور شان کے متعلق میں مختصراً کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اور وہ یہ ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت تک انسان کی طرف جتنی بھی آسمانی ہدایتیں نازل ہوتی ہیں ان میں سے ہر ایک میں ایک چیز نمایاں طور پر ہمیں نظر آتی ہے اور وہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کے تمام انبیاء علیہم السلام کی تعلیم انسان کی جزوی ترقیات کے سامان پیدا کرتی تھیں۔ وہ انسان کی کامل ترقی کے سامان نہیں پیدا کرتی تھیں۔ اس لئے کہ انسان اپنی صلاحیتوں کے لحاظ سے ابھی اپنے ارتقاء کو، اپنے عروج کو نہیں پہنچا تھا۔ تاہم یہ بات ہم تسلیم کرتے ہیں کہ انسان اپنے ارتقائی عروج میں جس مقام، جس وقت، جس زمانے اور جس ملک میں رہتا تھا، اس زمانے، اس ملک اور ان حالات میں اس کے مناسب حال جو بھی تعلیم تھی وہ اللہ تعالیٰ نے اس کی طرف اس زمانے کے نبی کے ذریعہ نازل کی اور اس طرح انسان کی جزوی

ترقی کے سامان پیدا کئے جاتے رہے۔ تاکہ انسان جزوی ترقیات کے نتیجے میں ارتقائی مدارج سے گزرتے ہوئے اپنی صلاحیتوں کے عروج کے لحاظ سے اس زمانے میں پہنچ جائے جس میں انسان کا بل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت ہونے والی تھی۔ قرآن کریم سے پہلے کی جس قدر بھی ہدایتیں اور شریعتیں ہیں وہ انسانوں کی حالت اور ان کی ضرورت کے لحاظ سے، ان کی جزوی ترقی کے سامان پیدا کرتی تھیں۔ اس سے زیادہ وہ کچھ کہہ نہیں سکتی تھیں۔ اس نقطہ نگاہ سے انسانی تاریخ کا قرآن کریم کی آیات میں ایک بڑا لطیف مضمون ہے۔ اس سے ہمیں یہ پتہ لگتا ہے کہ انبیاء علیہم السلام نے اللہ تعالیٰ سے ہدایت پا کر اپنے اپنے زمانے میں انسان کی جزوی ترقی اور تدریجی ارتقاء میں پوری کوشش کی۔ تاہم یہ چیز بڑی نمایاں ہو کر ہمارے سامنے آتی ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پہلے کسی نبی کی تعلیم میں انسان کی کئی ترقی کے سامان نہیں

ارتقائی مدارج

پائے جاتے تھے۔ غرض انبیاء علیہم السلام اور آسمانی شرائع کا سلسلہ تو اپنے عروج اور کمال اور افضلیت کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ختم ہو گیا لیکن فلسفیوں کا سلسلہ ہے وہ کسی پر ختم ہوا ہے نہ ہو سکتا ہے کیونکہ اس سلسلہ کو کمال حاصل ہے نہ ہو سکتا ہے۔ اس لئے جب ہم فلاسفوں اور مفکرین کے حالات کا مطالعہ کرتے اور ان کے نظریات پر نگاہ ڈالتے ہیں تو پتہ لگتا ہے کہ ان کی فکر اور تدریس کے نتیجے میں دگو اس میں شک نہیں انہوں نے بعض اچھی باتیں بھی کہی ہیں۔ مگر مجموعی لحاظ سے انسان کو جو کچھ ملا ہے وہ محض

جزوی بھلائی اور خیر

تھی۔ اس میں ایک تو انسان کی کامل ترقیات کے سامان نہیں تھے۔ دوسرے یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی انسان کی کوئی ایسی آزادانہ فکر اور اس کے نتیجے میں کوئی نظریہ قرآن کریم سے بہتر نہیں نظر نہیں آتا۔ بہر حال یہ ایک حقیقت ہے کہ انسانی

فکر و تدبیر نے کام تو ضرور کیا۔ بعض لوگ بڑے اچھے دل رکھنے والے تھے۔ ان کی طبیعت میں انسانیت کی خیر خواہی بھی پائی جاتی تھی۔ ہم یہ ساری باتیں تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ان کا دنیوی فکر و فہم تہہ اپنے کمال کو نہیں پہنچا تھا۔ انبیاء علیہم السلام کے سلسلہ پر جب ہم غور کرتے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں جو چیز نمایاں ہوتی ہے اور جسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتب میں مختلف مثالیں دے کر واضح کیا ہے وہ یہ ہے کہ پہلے شریعتوں نے انسان کو جزوی ترقی کے سامان دیئے تھے۔ کئی ترقی یا کامل ارتقاء کا سامان یعنی وہ علوم جن سے انسان اپنی صلاحیتوں کی نشوونما کو کمال تک پہنچا سکے، وہ علوم صرف اسلام نے ہمیں سکھائے ہیں، پہلوں نے نہیں سکھائے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بائبل کی یہ مثال دی ہے کہ یہودیوں کی تاریخ کی ابتدا میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ تعلیم دی گئی تھی کہ اگر کوئی شخص تیرے گالی پر تھپڑ لگاتا ہے تو اس کی گالی پر ضرور تھپڑ لگے۔ موسیٰ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اور پھر یہودیوں کی تاریخ کے آخری دور میں کہا گیا کہ کوئی آدمی تیرے ایک گالی پر تھپڑ مارتا ہے تو دوسرا کمال بھی اس کے سامنے کر دے۔

ایک جزوی حکم

ہے۔ اور یہ بھی ایک جزوی حکم ہے۔ اس کے مقابلے میں اسلام نے یہ تعلیم دی ہے کہ اگر کوئی شخص تیرے سر پر تھپڑ لگاتا ہے تو ایسے موقع پر تیرے سر میں دو چیزیں آنی جائیں۔ ایک یہ کہ اپنی صلاحیت کو دیکھو۔ خدا تعالیٰ نے تجھ پر احسان کیا ہے۔

علیسا بیوں سے خطاب

اور عیسا بیو!! ادا ہر آؤ!!! جس قدر خوبیاں ہیں قرآن میں سر پر ڈالتی ہے اس کو یاد کرو کب تک بھوٹ سے کہہ گئے پیار کچھ تو خوف خدا کرو لوگو!! کچھ تو لوگو خدا سے شرمناؤ (ازدرد شہیدین)

کی تعلیم دی جو اللہ تعالیٰ کی نعمتوں میں سے ایک انتہائی رحیم اور ارفع نعمت ہے۔ اس عمدہ تعلیم کے ذریعہ تیری بریت کی گئی۔ اور دوسرے یہ کہ تیرے بھائی کا درد تیرے دل میں پیدا کیا گیا۔ ان دو پہلوؤں کے لحاظ سے ایک چیز نمایاں ہو کر سامنے آجاتی ہے اور وہ تیرا یہ رد عمل ہے کہ میں اپنے نفس اور اس کے جذبات کو قربان کرتے ہوئے معاف کرنا ہوں۔ اس قسم کا رد عمل کہ خدا تعالیٰ کے لئے جذبات کو قربان کر دیا جائے۔ اسلامی تعلیم ہی کا نتیجہ ہو سکتا ہے۔

دوسرے یہ کہ اگر بدلہ لینے کی صورت میں گالی پر تھپڑ لگانے کی ضرورت ہے۔ تو یہ کام اپنی نفسانی خواہشات یا حیوانی جذبہ کے ماتحت نہیں کرتا۔ اسلام نے یہ تعلیم دی ہے کہ اگر کسی سے بدلہ لینے کی ضرورت ہے تو پھر تم نے اس طرح نہیں لڑنا جس طرح بکریاں لڑتی ہیں۔ یا شیر لڑتے ہیں۔ یا مینڈھے لڑتے ہیں۔ اور یہ اتنے زور سے ٹکر مارتے ہیں کہ انسان سمجھتا ہے کہ اگر وہ اتنے زور سے ٹکر مارے تو اس کی کھوپڑی کی ہڈی ٹوٹ جائے۔ پس جس طرح دوسری چیزوں کی آپس میں لڑائی ہو رہی ہے۔ اس طرح تم نے دوسرے انسان سے بدلہ نہیں لینا۔ لیکن اگر کوئی کہے کہ جس طرح دوسرے لوگ لڑتے ہیں اسی طرح مسلمان بھی لڑتے ہیں۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ ان کا یہ عمل اسلامی تعلیم پر عمل نہ کرنے کا نتیجہ ہے۔ دوسرے ایسی صورت میں تو وہ حقیقی انسان ہی نہیں ہوتے۔ مثلاً حضرت نبی کریم ﷺ اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص چوری کرتا ہے وہ چوری کرنے کی حالت میں مسلمان نہیں رہتا۔ اسی طرح جو شخص بھیڑیوں کی طرح ایک دوسرے سے لڑتا ہے، وہ اس وقت انسان کی حیثیت میں نہیں لڑ رہا ہوتا۔ وہ اس وقت گویا

انسانی مہیا

سے نیچے گرا ہوا ہوتا ہے۔ پس ایسی صورت میں ہر سچے مسلمان کے سامنے ایک تو یہ چیز آتی ہے کہ اسے اپنے جذبات کو خدا اور اس کی رضا کے حصول کے لئے قربان کر دینا چاہیے اور دوسرے یہ کہ اس کا اصل مقصد اس کے بھائی کی اصلاح کرنا ہے یعنی اگر کسی کو معاف کر دینے میں اس کی اصلاح ہوتی ہے تو معاف کر دو۔ اگر بدلہ لینے میں اس کی اصلاح ہوتی ہے تو بدلہ لو۔ مگر ان ہر دو پہلوؤں کے متعلق انسان کو اپنی سمجھ اور ذہنی قابلیت کے مطابق ہی فیصلہ کرنا ہوتا ہے۔ جہاں تک سمجھ اور قابلیت کا تعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:

لَا يَرْجِي كَيْدًا مِنَ اللَّهِ وَنَسِيَ اللَّهَ

دُشَمَنًا

جو چیز انسان کی سمجھ سے بالا ہے اللہ تعالیٰ نے انسان کو اس کا تکلف نہیں ٹھہرایا۔ غرض انسان اگر یہ سمجھے کہ میں بدلہ لوں تو دوسرے کی اصلاح ہوتی ہے تو پھر بھی غصہ کی حالت میں نہیں بلکہ اصلاح کی غرض سے بدلہ لینا ہے۔ لیکن اگر وہ یہ سمجھے کہ میں معاف کر دوں تو شاید اس کی اصلاح ہو جائے گی۔ اس کے اندر شرمندگی کے جذبات پیدا ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ انسانی طبیعت کا یہ خاصہ ہے کہ وہ ندامت محسوس کرتی ہے تو پھر وہ اس کو معاف کر دے۔ چنانچہ مسلمان عموماً معاف کر دیتا ہے اور یہ اس بات کی دلیل ہے کہ جب وہ کسی سے بدلہ لیتا ہے تو وہ اپنی

خواہش نفس کے طور پر

نہیں لے رہا ہوتا بلکہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق لے رہا ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر ایسا نہ ہوتا تو وہ کسی وقت بھی معاف نہ کرتا۔ بہر حال حضرت مرثی علیہ السلام نے اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق لوگوں کی ایک مخصوص صلاحیت دکھائی اور اس کی نشوونما کے لئے بدلہ لینے کی تعلیم دی۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق ایک دوسری صلاحیت کی پرورش اور نشوونما کے لئے صرف معاف کر دینے کی تعلیم پر زور دیا۔

اسی طرح برصغیر پاک و ہند کی ایرانی تاریخ کو لے لیں۔ برصغیر میں جو انبیاء آئے ہیں ان میں سے ایک حضرت گوتم بدھ ہیں وہ بھی طبیعت والے اور دوسری طرف وہ ہیں جو اگر وید کا آواز کان میں پڑ جائے تو سیسہ پگھلا کر کانوں میں ڈالنے والے ہیں۔ یہ ہر انتہی اپنے زمانہ میں انسان کی اصلاح کرنے کے لئے آتی تھیں۔ مگر وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ بگڑا کر بھانک شکر اختیار کر گئیں۔ لیکن جس طرح پھول بگڑتا ہے تو وہ گلاب نہیں بنا کرتا۔ اور جب گلاب بگڑتا ہے تو وہ گلاب کے پھول کی شکل اختیار نہیں کرتی۔ اسی طرح ان کی بگڑتی ہوئی شکل بگڑے ہوئے ہونے کے باوجود اپنی اصلی ہیئت کذاتی کی طرف اشارہ کر رہی ہوتی ہے۔ درنہ حضرت گوتم بدھ کی تعلیم جو ہے وہ بگڑا کر سیسہ پگھلا کر ڈالنے والی بن جاتی۔ حضرت گوتم بدھ نے نرمی پر زور دیا تھا۔ وہ نرمی کی طرف بگڑتی۔ دوسری طرف سختی پر زور دیا گیا تھا وہ جب بگڑتی تو سختی کی طرف بگڑتی۔

بہر حال انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ انسان کی صلاحیتوں کی جو نشوونما کے سامان پیدا کئے گئے۔ مثلاً ایک بلور مینا ہے،

اس کے اوپر چٹھنے کے لئے سیر مہیاں بنی ہوئی ہیں۔ ہر سیر مہی کو اگر ہم ایک زمانہ سمجھ لیں تو انسان گویا اس زمانے میں خدا تعالیٰ کے نبی کی انگلی پکڑ کر ایک سیر مہی چڑھ گیا۔ پھر ایک اور نبی آیا اس نے انسان کو انگلی سیر مہی چڑھا دی۔ اور اس طرح اس بلند مینار پر چڑھنے کے لئے جزوی طور پر برد کی گئی۔ لیکن اس مینار کے اوپر تک پہنچنے کے سامان نہیں پیدا کئے گئے۔

جہاں تک فلسفہ تعلق ہے میں پہلے ہی بتا چکا ہوں کہ اس سلسلہ میں انسانی فکر و تدبیر کے نتیجے میں نئی سے نئی فلسفیانہ بحثیں بڑی نمایاں ہو کر ہمارے سامنے آرہی ہیں خاص طور پر

اقتصادی اور معاشرتی تعلقات

کے بارے میں نئے سے نیا فلسفہ سامنے آ رہا ہے۔ مذہبی لحاظ سے بھی مثلاً حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یہود سے کہا تھا کہ دیکھنا کسی یہودی سے سود نہ لینا۔ اسی حکم کے اندر اقتصادی اور معاشرتی دونوں پہلو پائے جاتے ہیں۔ لیکن اسلام کا یہ کمال ہے کہ اس نے کہا کسی سے بھی سود نہیں لینا۔

پس آج کا جو معاشرہ ہے اس کی تفصیل میں تو اس وقت جانے کا وقت نہیں لیکن اتنی بات تو ہر کوئی جانتا ہے کہ بین الاقوامی سطح پر اس وقت اقتصادی اور معاشرتی تعلقات کے لحاظ سے جو سرمایہ دارانہ نظام ہے اس کا اشتراکی نظام سے بڑا زبردست CLASH (کلیش) ہے۔ اس ٹکراؤ کی وجہ سے وہ ایک دوسرے کے بہر حال خیر خواہ نہیں ہیں۔ وہ اپنے آپ کو ہلاکت سے بچانے کے لئے اگر دوستی کا ہاتھ بڑھائیں تو یہ خیر خواہی نہیں اور چیز ہے۔

میں نے پہلے بھی کئی دفعہ بتایا ہے کہ میں جب ۱۹۷۰ء میں افریقہ کے دورے پر گیا تھا تو فرانکفورٹ سے لیکسٹن تک چھ گھنٹے دس منٹ کی بڑی لمبی فلاٹ تھی۔ ہماری پچھلی سیٹ پر دو بوڑھے امریکن بیٹھے ہوئے تھے۔ ان سے تعارف ہوا۔ پھر باتیں شروع ہو گئیں۔ باتوں باتوں میں میں نے ان سے کہا کہ یہ سوچ کر انسان حیران ہوتا ہے کہ انسان انسان سے پیار کرنا کب سیکھے گا۔ چونکہ وہ پڑھ لکھے اور سمجھ دار لوگ ہیں فوراً سمجھ گئے کہ اس نے ہم پر سخت طعن کیا ہے چنانچہ ان میں سے ایک کہنے لگا۔ اب تو ہمارے تعلقات روس سے اچھے ہو رہے ہیں۔ میں نے کہا "OUT OF FEAR" "NOT OUT OF LOVE" خوف کی وجہ سے تمہارے تعلقات اچھے ہو رہے ہیں۔ پیار کی وجہ سے تو تمہارے تعلقات

اچھے نہیں ہو رہے۔ وہ بے اختیار کہنے لگا کہ یہ بات آپ ٹھیک کہتے ہیں تاہم یہ تسلیم کر لیں کہ ایک قدم صحیح جہت کی طرف اٹھایا گیا ہے۔ میں نے کہا۔ ہاں! میں یہ تسلیم کرتا ہوں کہ ایک قدم صحیح جہت کی طرف اٹھایا گیا ہے لیکن ایک ہی قدم اٹھایا گیا ہے۔ یعنی میری وہی بات آگئی کہ یہ ایک جزوی حرکت ہے کلی حرکت نہیں ہے۔

پھر اسی طرح آج کا جو فلاسفر ہے وہ مختلف گروہوں میں بٹ گیا ہے اور اپنے اپنے حالات کے مطابق انہوں نے اپنے ساتھ تعلق رکھنے والے انسانی گروہ کی جزوی ترقیات پیدا کرنے کی کوشش کی لیکن

کلی ترقیات کے سامان

پیدا کرنے کی کوشش نہیں کی۔ انسان کو اللہ تعالیٰ نے جہاں اور بہت ساری صلاحیتیں دی ہیں وہاں روحانی طور پر بھی استعدادیں بخشی ہیں۔ اب نہ سرمایہ دارانہ نظام انسان کی روحانی استعدادوں، روحانی قدروں اور روحانی صلاحیتوں کی نشوونما کی طرف متوجہ نظر آتا ہے اور نہ اشتراکی نظام اس طرف متوجہ نظر آتا ہے۔

پھر رُکس نے تو اخلاقیات کو بھی بالکل چھوڑ دیا تھا۔ ان کے نزدیک اخلاقی طاقتیں گویا موجود ہی نہیں۔ انہوں نے اخلاقی طاقتوں کو پہچانا ہی نہیں۔ تو پھر ان کے متعلق انہوں نے کوشش کیا کرتی تھی۔ چین نے اخلاقیات کو بھی اپنی زندگی کا حصہ بنایا ہے۔ لیکن روحانی استعدادوں کو انہوں نے بھی بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ غرض روس اور چین یہ بات کھلم کھلا کہتے ہیں کہ روحانی استعدادوں کا تو وجود ہے ہی نہیں۔ لیکن حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر آج تک انسانوں میں سے لاکھوں بزرگوں اور مقربین الہی کا یہ

مشاہدہ اور تجربہ

ہے کہ اللہ ہے اور روحانی اقدار میں اور ان کو اپنی اپنی استعداد کے مطابق بڑھاتا چاہیے۔ غرض یہ ایک مختصر تاریخی منظر ہے قرآن کریم کی عظمت اور شان کو سمجھنے کے لئے۔ انبیاء علیہم السلام کے سلسلہ کو لیں۔ ہر نبی کی تعلیم انسان کی جزوی ترقیات کے سامان پیدا کر رہی ہے۔ اور انسان کو درجہ بدرجہ اعلیٰ مقام کی طرف لے جا رہا ہے۔ چنانچہ ایک کے بعد دوسرا نبی آیا۔ اور اس نے انسان کے لئے جزوی ترقیات کے سامان فراہم کئے۔ کہتے ہیں ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی دنیا کی طرف مبعوث ہوئے تو ہم کہتے ہیں

کہ ٹھیک ہے۔ وہ ایک لاکھ چوبیس ہزار پندرہ سو چھترے تھے۔
 جڑھا کر انسان کو بلند ترین مینڈر کی اس چوٹی پر
 لے گئے جو
 انسان کا اصل مقصد ہے۔ اصل اللہ علیہ وسلم
 کا مقام ہے۔

موجودہ زمانہ کے فلاسفہ اور تفسیر کے بعض حقائق
 ایشیاء کے سنی غوراؤں نے برکے دماغوں سے
 کچھ خوبیاں بھی نظر آئی ہیں۔ آخر وہ بھی اللہ تعالیٰ
 کی مخلوق ہے۔ کئی طور پر نیک نواں کی طرف
 منسوب نہیں کیا جاسکتا۔ گو ان کے انداز فکر میں
 برائی زیادہ ہے۔ کم عقلی زیادہ ہے ان میں خرافات
 کی کمی ہے۔ لیکن کچھ ان میں اچھی باتیں بھی ہیں
 ایسے ان کی جو اچھی چیزیں ہیں وہ انسان کی ساری
 مزدورت کو کامل طور پر پورا نہیں کر سکیں۔ انسان
 کی ساری ضرورتوں کو پورا کرنے کا وہ صرف

قرآن کریم

کتاب ہے اور کتاب ہے نہ کلمہ منشیٰ فضلنا
 تفصیلاً (سجی اسرائیل: ۱۳) اس آیت کریمہ
 کے اس نکتے کی تفسیر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ اس کے
 ایک معنی یہ ہے کہ قرآن کریم کی ہدایت اور
 شہادت اور تعلیم انسان کی جزوی ترقی کے لئے
 نہیں آئی بلکہ کلی ترقی کے لئے آئی ہے۔ چنانچہ
 ایک اور جگہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 نے فرمایا ہے اسلام انسان کے درخت وجود
 کی ہر شاخ کی پرورش کرنے والا ہے۔ انسان
 کے درخت وجود کی جس تدریج پر ترقی ہو سکتی
 تھی یعنی اس کی ہر شاخ خوب صورت ہو۔ اس کا
 ہر پتہ خوب صورت ہو اس کے لئے

قرآن کریم میں مکمل تعلیم

موجود ہے۔ ہم اس حسین تعلیم پر عمل نہ کریں
 تو اس کے ہم ذمہ دار ہیں۔ اس کا الزام ہم پر
 آئے گا۔ اسلام کی تعلیم پر اس کا الزام نہیں
 آئے گا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ہم کیوں اس
 پر عمل نہ کریں۔ ہمارے سامنے اچھی گرم گرم
 روٹی آئے تو اپنی عادت سے بھی زیادہ کھا
 جاتے ہیں۔ اب اتنی لذت کے لئے اپنا پیٹ
 خراب کر لیتے ہیں۔ کسی آدمی کو کوئی چیز پسند
 ہے کسی کو کوئی چیز پسند ہے۔ جن لوگوں کو
 آم پسند ہیں کھانا کھا چکنے کے بعد اگر ان کے
 پاس آم آجائیں تو وہ سارے کھا جائیں گے
 کسی آدمی کو انور پسند ہیں تو وہ بے تحاشا انور
 کھا جائے گا۔

غالباً ہمارے بابر بادشاہ کا واقعہ ہے۔ ایک
 دفعہ قندھار کی طرف سے اونٹوں پر موٹے موٹے
 آٹوں کے ٹوکے آئے جن کی تعداد شاید ۱۶۵
 تھی (پہلے تو صرف ہر جس بھی بڑے موٹے موٹے
 آٹوں پر آکر تھے)۔ بابر آخر بادشاہ تھے

انہوں نے دنیا کو بھی کھلانا ہوتا تھا اور پھر ان
 کی ذہن پر اسلام کا بھی اثر تھا۔ انہوں نے
 ہر ایک ٹوکے میں سے ایک ایک آٹو
 نکالی کہ کھالیا۔ اور اس طرح ایک اندازہ
 کے مطابق انہوں نے قریباً ۲۲۲ ہزار آٹو
 کھائے۔ یہ دیکھنے کے لئے کہ کس قسم کے
 آٹو میری طرف بھیجے گئے ہیں
 پس کہنے کا مطلب یہ ہے کہ جس کو آٹو
 پسند ہیں وہ بے تحاشا آٹو کھا جائے۔ جس
 کو آم پسند ہیں وہ آم کھا جاتا ہے اور جس کو
 گرم گرم مزیدار روٹی مل جائے وہ ہوت ساری
 روٹی کھا جاتا ہے

اسلامی تعلیم

جو کامل لذت اور کامل افادہ کا ذریعہ ہے اسے
 لوگ ساری کی ساری کیوں نہیں لیتے جب ہم
 یہ دیکھتے ہیں کہ کوئی آدمی اپنے شوق میں آم کھا
 گیا یا گرم گرم روٹی کھا گیا تو اس سے ہمیں یہ
 سبق بھی ملتا ہے کہ اسلام اور اس کی تعلیمات
 کو بھی پورے کا پورے لینا چاہیے کیونکہ اس
 سے اچھی اور لذت بخش چیز اور کوئی نہیں ہے اللہ تعالیٰ
 سے پیار کرنے کا ذریعہ ہے اور اللہ تعالیٰ
 کے پیار سے زیادہ لذت والی چیز تو اور کوئی
 نہیں ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 نے اس بات کو بڑی کثرت سے بیان فرمایا
 ہے۔ اور بتایا ہے کہ قرآن کریم کے ذریعہ

اللہ تعالیٰ سے ہر کام کا پیار

ملتا ہے اور یہ ہمارا ذاتی شاہد ہے۔ اس
 لئے قرآن کریم پر ہم کیوں عمل نہ کریں۔
 پس قرآن کریم کا دلو سے یہ ہے اور
 مشاہدہ یہ ہے کہ یہ انسان کے درخت وجود
 کی ہر شاخ کی پرورش کرنے والا ہے۔ یہ انسان
 کی جزوی ترقی کے لئے نازل نہیں ہوا بلکہ یہ
 اس کی کلی ترقی کے لئے نازل ہوا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ
 نے انسان کو جس بھی اچھی استعدادیں عطا فرمائی ہیں ان کی کامل پرورش کے لئے
 قرآن کریم میں مکمل تعلیم موجود ہے۔ اس
 واسطے یہ ایک عظیم کتاب ہے۔ ہر آدمی اپنے
 جوان بولڈھے اور ہر احمق اور مرد اور عورت کو
 چاہیے کہ وہ

عظیم کتاب پر غور

کیا کرے۔ تمام احمق اور پر غور کریں اور غور
 کریں اور اس پر سے اپنی جہانی، ذہنی
 اخلاقی اور روحانی لذتوں کے سامنے تلاش
 کریں۔ کیونکہ حقیقت یہی ہے اور اس کی طرف
 آج ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے ذریعہ پکار کر (یعنی اس کے واسطے بھیجے ہوئے) کر
 لایا گیا ہے۔ فرمایا
 اے اللہ تعالیٰ کے امت کو

ہر قسم کی بھلائی قرآن کریم میں ہے۔ اس پر
 غور کرو اور ہر اچھی بات اس میں سے تلاش
 کرو۔

**پس قرآن کریم بڑی عظمت والی اور بڑی
 بلند شان والی کتاب**

یہ۔ اب اس کے متعلق آج میرا یہ دوسرا خطبہ
 ہے۔ میرے پہلے خطبہ کا عنوان تھا
 ۱۔ **قرآن الکریم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم**
 ۲۔ **وَمَا نُرِيدُ بِالْقُرْآنِ مَسْجُودًا**
وَمَا نُرِيدُ بِالْقُرْآنِ الِاتِّعَابَ
تَبِينَ لِهَمِّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا فِيهِ
 اس قسم کی عظیم کتاب سے انقطاع سنانی یا
 انقطاع قلبی نہیں ہو سکتا۔ اگر کوئی ایسا کرتا
 ہے تو یہ اس کی حماقت کی انتہا ہوگی جس طرح
 اسلام حسن احسان کی انتہا ہے اسی طرح
 قرآن کریم کو چھوڑنا انسانی فطرت کے لحاظ سے
 یعنی قرآن کریم کو چھوڑنے کے لحاظ سے
 حماقت کی انتہا ہے۔ حماقت تو خود ہی اچھی نہیں
 کوئی چاہیے۔ چہ جائیکہ حماقت کی انتہا کو ہی
 جائے۔ پس اس قسم کا سوال ہی پیدا نہیں
 ہونا چاہیے۔

غرض قرآن کریم سے

کما تعلقہ تعلقہ ہونے کی بنا پر

اللہ تعالیٰ سے دنیا میں کوئی چاہیں اور اس
 پر غور کرنے دینا چاہیے۔ اور اس کو حمد و ثناء بنا
 لینا چاہیے۔ اس کو اپنی روح سمجھنا چاہیے تمام
 ترسناک کو دور کر کے اس کو اپنے سینے سے لگا لے
 دیکھنا چاہیے۔

پس نے پہلے ہی کئی دفعہ بتایا ہے۔ بعض
 مسلمان یہ کہتے ہیں کہ قرآن کریم کو اپنے ساتھ
 نہ رکھو۔ شاید تم سو جاؤ۔ اور اس کی عزت نہاد
 سمجھو جو جائے۔ کیا عجیب خیال ہے۔ جب تم
 جاگ رہے ہو تو تمہارے اسے اپنی پیچھے

بیرت حضرت مسیح موعود

پچھے کھینک دیا ہوتا ہے۔ اس کی تعلیم کو قبول
 نہیں کرتے لیکن یہ تم سوکے ہوئے ہوئے ہو
 اور خدا تعالیٰ کی گرفت کے نیچے نہیں ہوتے اس
 وقت تمہیں یہ فکر ہوتی ہے کہ قرآن کریم کی طرف
 پیچھا نہ ہو جائے۔ یہ خیال تو درست نہیں۔

بہر حال اس وقت تو میرے بھائی اور بہنیں
 میرے ۶ بزرگے اور میرے بزرگ میرے بھائی
 ہیں۔ میں آپ سب سے یہ کہوں گا کہ قرآن کریم
 ایک عظیم کتاب ہے۔ یہ بڑی عظمت والی کتاب
 ہے۔ اس کتاب کی برکت اور عظمت محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا فیض تھا کہ جس نے اس
 گناہ شخص کو جو ایک گناہ مستی میں پیدا ہوا
 تھا اور جس نے

مخبرت صلی اللہ علیہ وسلم

سے انتہائی پیار کیا تھا اس کو اس نے ہی کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم کے روحانی فیض اور قرآن کریم کی
 برکت نے ساری دنیا جو ہر وقت کہ
 دیا۔ چنانچہ اپنے ہزار سال دور لاکھوں کی
 تعداد میں لوگوں میں جن کے دل میں مہدی مہدی
 علیہ السلام کا پیار سمندر کی لہروں کی طرح اٹھا
 ہے۔ اس لئے کہ مہدی مہود اور مسیح موعود
 جو ایک امتیازی حیثیت سے ہماری طرف آئے
 تھے ان کی بدولت ہم نے حضرت محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کا حسین چہرہ دیکھا۔ اور
 انہوں نے ہمیں پکار کر کہا ہے کہ قرآن کریم
 کی طرف منہ کر دو گے تو ساری بھلائیوں تمہارے
 نصیب اور غمخواریں آجائیں گی۔ اللہ تعالیٰ
 کا پیار تمہیں حاصل ہو جائے گا اور اس
 طرح ساری

لذتیں اور مسرورہ

میںیں مل جائیں گی۔ دنیا میں بھی اور آخرت میں زندگی
 میں بھی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس بنیادی حکم کو
 سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے

محبت قرآن کریم

قرآن مجید سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو، اس کے بے نظیر معنی اور ظاہری خوبوں کی وجہ
 سے بے حد شوق تھا۔ مگر باوجود اس کے قرآنی محبت کی اصل بنیاد بھی نہ اس کی محبت پر قائم تھی۔ قرآن میں
 دل میں یہی ہے ہر دم تیرے پیچھے چوموں
 قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مراد یہی ہے

یعنی قرآن کی خوبیاں تو ظاہر ہیں۔ مگر اس کے ساتھ میری محبت کی اصل بنیاد اس
 بات پر ہے کہ اسے میرے آسمانی آقا اور تیری طرف سے آیا ہوا مقدس پیغام ہے جسے بار بار پڑھنے
 اور اس کے ارد گرد طواف کرنے کے لئے میرا دل مجھیں رہتا ہے۔
 (بیرت طبیعت پر مضمون و مشور)

قرآن کریم کی ہر جہت میں نے غور کیا ہے۔ اس کے ہر حرف اور آیت کی
 ناظریت مال اللہ خادیاں کے سوزن فرمائیں

تقریر جلسہ سالانہ قادیان منعقدہ فروری ۱۹۷۲ء

صدا افریقہ

محرر حفیظ بقیا پوری

قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُكُمُ اللَّهُ فَاحْدِثْ مَنْ كَانَ يُرْجَىٰ الْبِقَاءَ رَبَّهُ فليحتمل
عَسَلًا مَّالِحًا وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ قَوْمٍ أَلْفَبُورٍ (سورہ الکہف رکوع آخر)

- (۱) افریقہ کی سابقہ حالت
- (۲) سرزمین افریقہ میں سیاسی انقلاب
- (۳) شرف انسانیت کے متعلق مضمون
- (۴) احمدیت کے ذریعہ ان لوگوں کو شرف انسانیت سے آگاہ کرنے کے سامان
- (۵) ہمدردی اور خدمت خلق کے تحت کی جاری جماعت احمیہ کی مساعی جمیدہ کا تذکرہ

اور اس کو کے براعظم کا بہت سا حصہ پورے طور پر یورپین اقوام کے قبضہ و تصرف میں آ گیا۔ باقی قوموں کی نسبت انگریزوں نے بہت زیادہ فائدہ اٹھایا۔ ان کے مقبوضات کا خاکہ کچھ اسی طرح مستحضر کیا جاسکتا ہے۔

(الف) برٹش اریٹ افریقہ:- جس میں کینیا، کالونی، یوگنڈا، زنجبار، مستوطرہ، مالدیو، برٹش سومالی لینڈ وغیرہ شامل تھے۔

(ب) برٹش ویٹ افریقہ:- جس میں گوڈوگوسٹ (جسے اب غانا کہتے ہیں) سیرالیون، سینی گال، گیمبیا، موریسوان وغیرہ شامل تھے۔

(ج) برٹش جنوبی افریقہ:- اس میں وائس ایڈمڈ، شمال، اورنج فری سٹیٹ، ٹرانسوال، رودیشیا اور نیاس لینڈ شامل تھے۔

یورپین آباد کاروں کے ذریعہ انگریزی ممالک میں جو کوئی ترقیاتی کام ہوئے ان میں بھی سفید فام آقاؤں کی زیادہ سے زیادہ جلب منفعت مفاد قومی اور خود غرضی ہی کا فرما رہی۔

اسی طرح علم و فن کے کام میں جو پیش رفت ہوئی اس کی تہ میں بھی آباد کاروں کو فائدہ پہنچانا در نظر رہا۔ تاکہ لوکل افراد پر غلبہ نہ ہو کہ اپنے آقاؤں کے لئے زیادہ مفید بن جائیں۔ مواصلاتی نظام میں جو انقلاب لایا گیا وہ بھی اپنی اغراض و مقاصد کے گرد گھومتا رہا۔ جس علاقے کو اپنے لئے زیادہ منفعت بخش جانا، یا جہاں تک اپنی پہنچ ہوئی وہاں تک ذرا رخ آہور رفت کی۔

سہولیات پر توجہ دینا، عام ملکی باشندوں کو ترقی دینے یا ان کی ذہنی نشوونما سے کوئی سروکار نہ تھا۔ جس صورت میں کہ نہ ہی امتیاز و تفریق پر چھایا رہا اور نہ ہی چھڑی کی بڑی کافیا غالب رہا۔ افریقہ کے کالے کالے باشندے ہمیشہ ہی لغزش و خوارت اور ذلت کا نشانہ بننے لگے۔

اس طرح پر حقوق انسانی کی پامالی، تفریقیت کی بے قدری انسان کے نام پر ایسا بڑا حصہ سے جس کی جتنی ذمہ داری جاسکتی تھی، شرم کی بات ہے کہ انسان کے حقوق و نیل و خوار ہو کر انہوں نے ہرگز لوگ کا نشانہ

کو آپس میں لڑا دینا۔ ایک طرف ان کی قوت کم ہو جاتی تو دوسری طرف بڑی تیاری سے ان کے حکم میں بیٹھتے اور فیصلہ اس ڈھنگ سے کرتے کہ مستحارب قوموں کا کچھ بننے نہ بننے ان کی بلا سے ان فیصلہ کرنے والوں کو اس سے خواہا

فائدہ مل جاتا۔ ان کے ہاتھ مضبوط ہو جاتے۔ جہاں کہیں ہیروں اور موہنے کی کانوں کی دریافت ہوئی ان کا نام سننے ہی ان کے آباد کار ہزاروں کی تعداد میں وہاں جا پہنچے۔ یہ لوگ کانوں کے مالک، نجین اور سوداگر ہوتے۔ جگہ جگہ کے اصل باشندے ان کے مذمت گزار اور مردود جو ہمیشہ ہی سفید لوگوں کے غلام خیال کئے جاتے

رات کے نوکرانہ کو باہر جانے کی سخت ممانعت ہوتی۔ کانوں میں بھی مزدوروں کو خاص نہ پڑھتا تھا۔ مقامات میں رہنا پڑتا۔ اسے سابقہ بال بچوں کو رکھنے کی اجازت نہ تھی۔ تعلیم میں پسماندہ، کسی ہنر سے نا آشنا، تہذیب و تمدن میں

پچھڑے ہوئے، نہایت وفاداری اور باخشناسی کے ساتھ ہمہ وقت اپنے آقاؤں کی خدمت میں لگے رہتے۔

ممنوعیات پر دیر پا قبضہ جانے کے لئے براعظم میں عیسائیت کے فروغ کو نسخہ کیمیا سمجھا گیا۔ چنانچہ تاجروں اور سپاہیوں کے ساتھ عیسائی مسادوں کے لشکر بھی ساحل افریقہ پر اتارے شروع ہوئے۔ خوف، لالچ، اسرا، کپتاری، زیادتی ترقی کی آرزو، اور نہ جانے کتنی قسم کے مجربات نے اس یورپی کچھڑ کو اس مہم کے نام پر ترقی دی، پھر نئی نسل کو قابو میں لانے کے لئے سکول جاری کیے گئے۔

اور ہر سکول میں گرجا بنا سکول میں عیسائیت کی تعلیم لازمی قرار دی گئی۔ اس طرح اس نئی بود کو عیسائی بنانے کی اس مہم کا نتیجہ یہ نکلا کہ ہندو صوبہ ہدی کے آخر اور سولہویں ہدی کے آغاز سے یورپین اقوام کے ہاتھوں افریقی باشندوں کا استحصال اور پین سیمبی کے لئے بکثرت اصطلاح کا سلسلہ شروع ہو کر بیسویں ہدی کے شروع اول تک اس براعظم کی صورت حال یکسر بدل گئی۔ براعظم افریقہ مذہبی لحاظ سے سیمیت کا ایک مضبوط قطعہ بن گیا۔ اور سیاسی نقطہ نظر سے سولہویں ایسے سینیا

یورپ کی آواز اور ہنر مند کے پر اکرانے ت فائدہ بخش ثابت ہوئی۔ کئی حواری باجود، چاروں گنا، کو کو کافی کیلا، انگریز، ناریل، نمبو، مونگ پھلی کی کاشت نے یورپین آباد کاروں کو کاشت کاری میں مالا مال کر دیا۔

معدنی وسائل کی فراوانی نے دولت کے انبار لگا دئے۔ ہیرے، جواہرات سونے اور کوئلے کی کانوں پر یورپین اقوام ٹوٹ پڑیں۔ یہ لوگ ہرے پوشید اور چالاک اور کھجندے تھے۔ پہلے ساحلی علاقوں میں اتارے پھر اندرون ملک بڑھتے چلے گئے۔ طرح طرح کے تشدد اور حید سازیوں سے اصلی افریقی باشندوں کو ختم

کونے ان کی مملکت اراضی پر تباہی ہوتے چلے گئے۔ بعض علاقے تو یورپین اقوام کو فقط جھنڈا گاڑ دینے سے مل گئے۔ کہیں آزاد علاقوں کو آباد کرنے سے حکمرانی مل گئی۔ کہیں تجارت نے ترقی کو کے توسیع سلطنت کا روپ دھاریا۔

پھر جنگی سرگرمیوں سے بھی ملک سر جوئے۔ کیونکہ بھالے اور نیزہ جو افریقی باشندوں کے ہتھیار تھے۔ فرنگیوں کی بند توپوں اور توپوں کے سامنے سرنگوں ہوتے گئے۔

لوکل باشندوں کو ان کی اراضی سے بیخیز کر کے مذمت جیرو سینکڑوں ہزاروں ایکڑ زمین کے مالک بن بیٹھے۔ پھر اسی زمین پر لوکل باشندوں سے ہمہ گھنٹے بیگاڑے کر یا براہ نام مزدوری پر کام لے کر مادی دولت خود منہم کہتے چلے گئے۔ اور اصلی باشندے ان کے دست نگر بن کر رہ گئے۔

پھر ہیرے، جواہرات اور سونے کی کانوں کی دریافت پر اصل مالکان کو حقوق مالکانہ سے محروم کر کے آباد کاروں کی نام بڑا کپتیاں بنا لیں۔ لیکن کان کی نسبت بے مشقت کام کے لئے لوکل باشندوں کو مزدور رکھا جو تنگ تار کا کانون میں جہم سے تمام تک خون پسینہ ایک کر کے کام کرتے، لیکن حق الخدمت کی ادائیگی کے وقت چند پیسوں سے زیادہ کے مفاد اور کچھ جاتے۔

Devide am rulo کی پالیسی اس جگہ بھی غریب کا بیاب رہی۔ پہلے اصل باشندوں

براعظم افریقہ کی فضائل کے ظلم و تعذیب کی آوازیں

ان سے چاہیے سو سال پہلے:- جب یورپ میں ترقی کی پہلی اور بعض یورپین اقوام نے ہندوستان کا رخ کیا تو یہ لوگ افریقہ کے مغربی ساحل کے ساتھ ساتھ ہوتے ہوئے

افریقہ کا جگر لگا کر اس امید سے ہندوستان کی طرف آیا کرتے تھے (ابھی ہیرے بڑے تیار نہیں ہوئی تھی) ڈچ اریٹ انڈیا کمپنی جو سولہویں صدی میں ہندوستان میں تجارت کی کرتی تھی، نے فیصلہ کیا کہ اگر وہ ہندوستان کی تجارت سے

فائدہ اٹھانا چاہتی ہے تو اس کے لئے فروری ہے کہ وہ جنوبی افریقہ میں اپنی شاہی بستی قائم کرے۔ چنانچہ اس خیال کو مد نظر رکھ کر پہلے

وائس ساحل کے نزدیک آباد ہو گئے۔ جو کچھ عرصہ کے بعد بڑھتے بڑھتے ملک کے اندرونی حصوں میں بھی پہنچے گئے۔

۱۷۹۵ء میں برطانیہ اور فرانس کے درمیان لڑائی پھڑ گئی۔ جنگ میں ہالینڈ والوں نے فرانسیسوں کا ساتھ دیا۔ انگریزوں نے ہندوستان کی تجارت کو محض فائدہ رکھنے کے لئے

اس امید کے علاقے پر قبضہ کر لیا۔ لیکن جب دونوں قوموں کے درمیان صلح ہو گئی تو یہ علاقہ ہالینڈ والوں کو واپس مل گیا۔ اس کے کچھ عرصہ بعد دوبارہ یورپ میں نپولین شاہ فرانس سے انگریزوں کی لڑائی شروع ہو گئی جس کے

خاتمے پر انگریزوں نے اس علاقے پر مکمل قبضہ کر لیا اور ۱۸۱۵ء میں اس کو اپنی کالونی (شاہی بستی) قرار دے دیا۔

اس طرح براعظم افریقہ یورپین اقوام کی ہوس، تک گیری کا شکار بنا۔ افریقہ ایسا ذخیرہ خستہ ہے جس کی قدرتی دولت اور پیداوار یورپین لوگوں کے لئے خاصی کشش اور توجہ کا باعث ہوئی۔

براعظم افریقہ کے جغرافیہ کا سرسری مطالعہ بتاتا ہے کہ یہاں مختلف مقامات پر بے شمار قدرتی چراگاہیں ہیں جہاں کثیر تعداد میں مویشی اور شتر مرغ پائے جاتے ہیں۔ یورپین لوگوں نے

اس کا رد بار کو ترقی دے کر دو دو مہینے میں بنانے کے کئی کارخانے قائم کئے۔ جنہوں

کشمیر میں حضرت صاحبزادہ مرزا ایم احمد رضا کی امام دینی مصروفیات

کامٹھ پورہ میں مسجد کا سنگ بنیاد

از مکرم مولوی خورشید احمد صاحب پریجا کر سینگ سلسلہ مقیم یارزی پورہ کشمیر

جماعت احمدیہ کاٹھ پورہ اور کچھ غیر از جماعت بھائی بھی شامل تھے

جماعت احمدیہ چک ایمرچھ کے اجاب نے حضرت صاحبزادہ صاحب سے اپنے گاؤں تشریف لانے کی درخواست کی تھی جو باوجود وقت نہ ہونے کے اجاب کے اشتیاق زیارت کے مد نظر صاحبزادہ صاحب نے قبول فرمائی۔ چنانچہ آپ ٹھیک دو بجے چک ایمرچھ تشریف لائے۔ جہاں اجاب جماعت بچوں اور بزرگوں نے بے حد احترام سے آپ کا استقبال کیا۔ اور ہا ہینائے۔

آپ نے مکرم راجہ سیر احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ چک ایمرچھ کی درخواست پر ان کے دادا مرحوم کی قبر پر، جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بزرگ صحابہ میں سے تھے، اجاب سمیت دعا فرمائی۔ اس کے بعد آپ مکرم امیر احمد صاحب ایم ایل اے کے ذریعہ تعمیر مکان پر تشریف لے گئے۔

اس کے بعد مکرم امیر محمود احمد صاحب کیرٹری مال کے مکان پر ٹھہرا، اس کے بعد آپ نے قیام فرمایا جہاں مہدی داران جماعت نے آپ کے سامنے جماعتی ضروریات پیش کیں۔ جن میں تبلیغ کو بہت دینے اور ذمہ داری پورے کی تعلیم و تربیت کے سلسلے میں اور سولہ کی ضرورت پر توجہ دینے کی پیش کیا گیا۔ چونکہ آپ نے چارے شام کو یارزی پورہ سے واپس سرنگر روانہ ہونا تھا اس لئے درخواستیں ہمراہ لیکر آپ یارزی پورہ تشریف لے گئے۔

یارزی پورہ میں آپ کو اندازاً پچھنچھ گئے دوستوں کی کثیر تعداد جمع ہو گئی تھی۔ بعد دعا آپ عازم سرنگر ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے آپ کے اس سفر کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

سب کچھ قربان کر دیں بعد آپ نے دادی کشمیری کثرت باران کے سبب مصلوں کے نقصان سے محفوظ رہنے کے لئے بارش کے رک جانے کے لئے دعا کرنے کی تاکید فرمائی۔ اس جملہ میں مختلف جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کے اجاب شامل تھے۔

مورخہ ۲۱ - ۹ - ۱۹۵۱ء کو صبح سے اجاب حضرت صاحبزادہ صاحب سے ملاقات کرتے رہے۔ تقریباً ۱۱ بجے دن کو موضع کامٹھ پورہ کے اجاب کی درخواست پر آپ کامٹھ پورہ تشریف لے گئے جہاں آپ نے مکرم غلام محمد صاحب یون کی درخواست پر جماعت احمدیہ کامٹھ پورہ کی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا اور ایک لمبی پر موز دعا فرمائی۔ یہ مسجد پختہ شکر کے بالکل قریب مکرم یون صاحب موصوف کی اراضی میں تعمیر کی جا رہی ہے۔ دعایں حضرت صاحبزادہ صاحب کے علاوہ مکرم ابو غلام رسول صاحب آف سرنگر۔ مکرم مولوی نظام بی صاحب نیاز پنجاب تبلیغ دادی کشمیر۔ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب فاضل۔ فاکر اختر شہید احمد پریجا۔ مکرم میر غلام محمد صاحب صدر جماعت احمدیہ یارزی پورہ۔ مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب مبلغ بھدرہ۔ اجاب

سے خدائی نصرت و تائید کے کوششوں کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق ہر صدی کے سر پر ایک مجدد آیا کرتا ہے۔ چنانچہ اس زمانے میں جبکہ اسلام اندرونی اختلافات اور بیرونی حملوں کی وجہ سے کمزور ہو چکا تھا اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اصلاح خلق کے لئے مبعوث فرمایا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تباریا کی چھوٹی سی بستی میں مبعوث ہوئے۔ جس کی دینی لحاظ سے کوئی وجاہت نہ تھی۔ نہ کوئی بلند پایہ بیوٹور تھا۔ نہ انجور روزگار سیر کاغذ۔ نہ کلیں نہ کارخانے۔ نہ پہلے تھے نہ اب تک ہیں۔ لیکن ابتدائی گمنامی کے زمانہ میں خدائے تعالیٰ نے آپ سے فرمایا کہ:-

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

اس زمانہ کے مد نظر یہ بات بظاہر ناممکنات میں سے تھی۔ اور ایک عجیب بات تھی۔ لیکن جتنی عجیب بات وہ اس زمانہ میں تھی اتنی ہی عجیب ابھی بات ہے کہ دنیا کے کناروں تک احمدیت کے شہدائی موجود ہیں۔

بہس اجاب جماعت کی اس لحاظ سے بہت زیادہ ذمہ داریاں ہیں۔ آپ لوگ پورے طور پر احمدیت کی تعلیم پر عمل کریں۔ احمدیت کا خدا ایک۔ اس کا رسول حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ ایک۔ اس کا قبیلہ و قراں ایک ہے۔ پس اپنی بوری طاقت سے اپنی ساری محبت اس جاہ و جلال کے نبی کے ساتھ رکھو۔ خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی عزت و ناموس کی حفاظت خود فرمائے گا۔ اگر کوئی انسان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی عزت کو تباہ کرنا چاہے گا تو وہ خود تباہ ہو جائے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا مقابلہ انسان نہیں کر سکتا۔ اسلام ہی غالب آئے گا اور دنیا مغلوب ہوگی۔

جماعت احمدیہ کی اسی سالہ تاریخ پر نظر ڈالیں۔ اگرچہ ہم آج بھی کمزور ہیں مگر ابتدائی زمانہ سے آج جماعت کی حالت بدرجہا بہتر ہے۔ مخالفین ہرگز نہیں مگر اللہ تعالیٰ نے ان سب کو ناکام بنا دیا اور احمدیت ترقی کرتی گئی۔ احمدیوں کے اندر اطمینان اور ایک دوسرے پر جذبہ پیدا ہونا چاہیے کہ آپ احمدیت کی ترقی کے لئے اپنا

خدائے تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس سال پیر محرم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب کشمیر کے ترقی اور تبلیغی دورہ کے لئے تشریف لائے۔ انفرادی جماعت احمدیہ یارزی پورہ کی یہ خوش قسمتی ہے کہ محرم مہینہ نے صدر جماعت احمدیہ یارزی پورہ کی درخواست پر باوجود اہم مصروفیت اور ناسازی طبع کے یارزی پورہ تشریف لانا منظور فرمایا۔

چنانچہ حسب پروگرام آپ مورخہ ۲۱ - ۹ - ۱۹۵۱ بوت پورے چھ بجے یارزی پورہ تشریف لائے۔ حلقہ کی جماعتوں کے اجاب نے آپ کا استقبال کیا جو تقریباً تین بجے سے آپ کی تشریف آوری کے لئے حیشم براہ تھے۔ صدر جماعت اور دوسرے اجاب نے گل پونٹھی کی۔ محرم صاحبزادہ صاحب نے اجاب کو شرف سناٹھ بخشا۔

مقامی جماعت نے حضرت میان صاحب کی آمد سے نامہ اٹھانے سے مجلس فدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام ایک ترقیاتی اجلاس کا پروگرام بنا رکھا تھا۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے نماز مغرب اجاب کی کثیر تعداد کے ہمراہ مسجد احمدیہ کے محلے محسن میں اور فرمائی۔ اور پورے محرم صاحبزادہ صاحب کی ی زبردست ترقی جلد کا پروگرام تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوا جو مکرم عبدالحمید صاحب بی اسے معتد مجلس فدام الاحمدیہ یارزی پورہ نے کی۔ نظم مکرم مولوی سلطان احمد صاحب فاضل نے درمیان سے پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد محرم صاحبزادہ صاحب نے خطاب فرمایا۔

آپ نے فرمایا خدا تعالیٰ موجودات عالم پر احاطہ کرنے ہوئے ہے۔ ہمیں وہ اپنی بستی کا ثبوت اس لئے مستحق لوگوں کے ذریعہ دیتا چلا آیا ہے۔ ان کے مخالف جو دنیاوی کردہ بندگی کے مخالف ہے سیاسی و اقتصادی طور پر زمانہ پر چھائے ہوئے ہیں ان مامورین الہی کو از حد تنگ کرتے ہیں۔ مگر یہ کمزور کیے جانے والے انسان سب پر غالب آجاتے ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ احمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باوجود کہ دیکھیں۔ آپ کی کس قدر مخالفت ہوئی۔ حتیٰ کہ آپ کو اور آپ کے ماننے والوں کو اپنا وطن عزیز چھوڑنا پڑا لیکن خدا تعالیٰ نے دس سال کے ذلیل عرب میں آپ کو سرداران مکہ پر ذوقیت بخشی اور سب سے زیادہ کمزور انسان سب سے بڑھ کر مقام ارفع حاصلے کا وارث ہوا۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے مختلف مشاغل

صلوات علی سیدنا محمد و آلہ وسلم

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-
”خدا تعالیٰ پر توکل سب سے اہم چیز ہے۔ جو کچھ خدا کر سکتے بندہ نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ سے رعایت کرتے رہو کہ وہ ایسا ارستہ کھول دے جس سے آپ کو اور جماعت کی تکلیفیں دور ہوں اور اس سب طاقتور ہیں۔ جہاں بندے کی عقل نہیں پہنچتی وہاں اس کا علم پہنچتا ہے۔ خواہ ایک ٹکڑا ہو۔ حدیث بہت دیا کرو۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جہاں رعایت نہیں پہنچتی وہاں حدیث بلاؤں کو روکو کہ دنیا ہے۔“
حضرت رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد مندرجہ بالا ہماری جماعت کی موجودہ مشکلات اور ترقی کے راستہ میں رکاوٹوں کے پیش نظر ایک خاص اہمیت رکھتا ہے اور جماعت کے ہر شخص دولت کا فرزند ہے کہ وہ حضور اقدس کے ارشاد کی اہمیت کا پوری طرح احساس کرتے ہوئے کثرت سے صلوات دینا شروع کر دے۔ اور ساعتہ جماعت کی مشکلات کے ازالہ کے لئے دعا میں بھی کرتا ہے۔
اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظرین اللہ مال آمد قادیان
درخواست دعا: فاکر کے بیٹے عزیز شکیل احمد جو سالہ احمدیہ کی آخری کلاس میں پڑھتا ہے اس کا صیاب ہوئے ہیں، کچھ عرصہ کے لئے کشمیر میں بطور مبلغ گئے ہوئے ہیں، تمام اجاب سے روزانہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عزیز مومنین بہتر رنگ میں خدایت سلسلہ بھالائے کی توفیق دے۔ فاکر صاحبزادہ صاحب

رسالہ راہ امن کے بارے میں بعض اہم خطوط

مرسدہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب مدیر مسئول رسالہ راہ امن مدراس

اس میں شائع شدہ خلیفہ صاحب کی لندن تقریر اس دنیا کے لیے جو ہلاکت کے کنارے کھڑی ہے واقعی بہت بڑا انتباہ ہے۔

جماعت احمدیہ اور رحمت رسالہ کے زیر عنوان مولوی محمد صاحب کا مضمون بہت شاندار ہے۔ یہ دو مہرہ لکھنے کے لیے بھی جو جماعت سے واقف نہیں بہت نفع بخش مضمون ہے۔ اس سلسلہ میں رحمت رسالہ کے ایڈیٹر کا بھی شکریہ۔ کیونکہ اس مضمون کا محرک ہی رسالہ بنا ہے۔

اسلام میں ہلکی آواز والا مضمون بھی پڑھا میری طرف سے اور ہماری ایسوی ایشین کی طرف سے مولوی محمد عمر صاحب کا تہ دل سے شکریہ ادا کر رہی ہیں ہماری کالج یونین کی طرف سے بھی اتنی مبارکباد اور شکریہ عرض ہے۔ اس مضمون کو جب سے پڑھنے لگا ہوں اس وقت سے ہی مختلف شک و شبہ کا شکار ہوا ہوں۔ اور ذہن میں کئی سوالات ابھرتے رہے۔ لیکن تعجب کی بات ہے جوں میں مضمون پڑھتا رہا ہوں توں توں ان تمام سوالات کا جواب اسی مضمون میں ملتا رہا ہے۔ یہ حالت دیکھ کر میں خود ہی تعجب میں پڑتا رہا ہوں۔ آخر میں میرے دل میں جو سوال اٹھا تھا وہ یہ تھا کہ ہلکی آواز ہندوؤں میں کیوں نہیں ہو سکتا؟ ہندومت میں پیدا ہو کر سارے مذاہب کو ایک سٹیج پر جمع کیا جائے تو اس میں کیا حرج ہے۔ لیکن ساتھ ہی مجھے یہ جواب اسی مضمون میں مل گیا کہ اگھر وہ ۱۱۵ سال کا مضمون میں مذکور ہے کہ احمد کا ظہور ہو گا اور وہ سورج کی طرح تم میں ظاہر ہو گا۔ احمد سے ہی معلوم ہوتا ہے کہ ہلکی کا ظہور مسلمانوں میں ہی ہونا چاہیے کیونکہ نام احمد مسلمانوں کا نام ہے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ سچائی کبھی ناکام اور شکست خوردہ نہیں ہوتی۔ اور میرا ایمان ہے کہ سچائی کا پریا کر کے دانا رسالہ راہ امن ہی کبھی ناکام یا کامی نہیں دیکھے گا۔

Pirani رسالہ کے میجر کی جو سچی رسالہ راہ امن میں شائع ہوئی ہے وہ پڑھی ہے اور سچی طوروں سے سچی گئی گزری گالیاں انہوں نے آپ لوگوں کے خلاف نکالی ہیں۔ انہوں نے آپ کے علاوہ آپ کے خاندان پر بھی لعنت بھیجی ہے۔ حالانکہ ایک خاندان میں احمدی بھی ہو سکتے ہیں اور اسی خاندان میں فیروز احمدی بھی ہو سکتے ہیں۔ Pirani رسالہ کے میجر نے سارے خاندان پر لعنت بھیج کر غلط فہمی کا ثبوت نہیں دیا ہے۔ انہوں نے یہ گالیاں دے کر سمجھ لیا ہے کہ اسلام کی بڑی خدمت کی ہے! حالانکہ انہوں نے اپنے اندرون کا اظہار کیا ہے۔ اس سچی کا آپ نے جو جواب دیا ہے اس نے میرے دل کو بہت متاثر کیا ہے۔ شکریہ آپ کا مخلص

Piraiyambam Hinu Kidwan
St John College Palayam Kottai
Distt. Nellore

ہے۔ خدا کی لعنت تم لوگوں پر ہو۔ نیز رسالہ الرحمت کی مخالفت کی وجہ سے کیا خدا تم لوگوں کو چھوڑ دے گا۔ تم لوگ خدا اور اس کے رسول کے منصب کے نیچے ہو۔ تم کو اور تمہارے خاندان اور اہل ذمہ وال کو اور رسالہ راہ امن میں کام کرنے والوں اور ان کے اہل ذمہ وال کو ہر جہد ہی غارت کرے۔

میجر رسالہ Pirani مدراس سے نوشتہ:۔ اس سچی کا محبت بھرا جواب لکھ کر اسی رسالہ میں شائع کر دیا ہے۔ محمد عمر

(۱)۔ ایک اور صاحب نے لکھا ہے:۔ رسالہ راہ امن میں آپ کا مضمون ہلکی آواز پڑھا۔ نہایت غائر انداز میں مطالعہ کیا۔ نہایت شاندار اور قابل توجہ دلائل سے آپ نے اسے مرتب کیا ہے۔ مبارکبادی قبول ہو۔ اس مضمون کی کوئی بھی مخالفت یا تردید نہیں کر سکتا میں نہایت دلیری سے اور بلند آواز سے کہنا چاہتا ہوں کہ آج قابل توجہ رسالہ راہ امن ہی وہ واحد رسالہ ہے جو قرآن کریم کی روشنی میں ہوئی مشکل راہ کے ذریعہ بنی نوع انسان کی ہدایت کا موجب بنا ہوا ہے۔ باقی کوئی رسالہ بھی خواہ وہ کسی مسلم جماعت کی طرف سے شائع ہونے والا کیوں نہ ہو اس کی برابری نہیں کر سکتا۔

Nanjil. C. Nataraj
Nagarcoil

(۸) قرآن کریم کی ہدایت کے مطابق لعین پر مشدہ عقائد کو ظاہر کرنے میں راہ امن جو پارٹ ادا کر رہا ہے اس کے لیے خلوص دل سے مبارکبادی قبول ہو۔ اس حقیقت کے باوجود رسالہ رحمت کے ایڈیٹر جیسے لوگ اس کی مخالفت پر اترا ہے جس جو مناسب نہیں۔ اس رسالہ کے شائع کرنے میں جو محدود وسائل ہیں ان پر اور ان کے خاندانوں پر لعنت بھیجی جا رہی ہے۔ انیسویں صدی میں آج کل کے مسلمانوں کے زور کھلانے والوں پر۔ کیا یہی بڑوں کی اور بڑے بڑوں کی علامت ہے۔ کسی سوال یا اعتراض کا جواب نہ بن پڑے تو گالی گلوچ پڑا تو تباہی ان لوگوں کا کام رہ گیا ہے۔ خدا ان کو عس سچھوڑے۔ اور تمام دنیا پر لعنت ہو۔

دائے اس رسالہ (راہ امن) کو خدا ہی عرضا کرے اور یہ پھیلے پھولے۔ آمین

Komanthan Abdul Qadir
Kalamkudi Jiruppa
(۹) ایڈیٹر صاحب۔ نئے۔ راہ امن دیکھا

مقام کو گرنے والی بات ہے بسورج مسیح کے بارے میں پڈت جو اہل لال ہند نے اپنی کتاب *Elements of the World History* میں واضح طور پر لکھا تھا کہ انہوں نے تبت۔ لداخ اور کشمیر کا سفر اختیار کیا تھا۔

بہر حال قابل زبان میں ایک نئے نقطہ نگاہ سے ایک نئے رسالہ کے اجراء پر مبارکباد قبول ہو (درد والی اہل ایس ناراین اشر۔ مدراس سے) (۱۰) اس مذکورہ بالا جگہ کے جواب میں خاک کرنے ایک مضمون بعنوان "ہلکی آواز اسلام میں ہی ہونا چاہیے" لکھا تھا۔ اس کو پسند کرتے ہوئے ایک صاحب تحریر کرتے ہیں:۔

راہ امن میں اسلام میں ہلکی آواز پڑھا بند مذہبی کتابوں سے اقتباسات حاصل کر کے محققانہ انداز میں یہ مضمون لکھا گیا ہے۔ اب تک ہندو مذہب کے ساتھ تعلق رکھنے والوں کے لئے آپ کے رسالہ میں کوئی مضمون شائع نہیں ہوا تھا۔ اس کی کوئی مضمون نے پورا کر دیا ہے۔ اس کی کو دور کرنے والے مسٹر ناراین اشر کو اور مولوی محمد عمر صاحب کو میں دلی شکریہ پیش کرتا ہوں ہر مہینہ میں ایک ایک مضمون بند مذہب میں شائع ہونا چاہیے۔ بارے میں ہونے ضروری ہیں جو اسی قسم کے تحقیقی مضامین ہوں

Jnana Prakasam Madras-26

(۱۱) آپ کے رسالہ راہ امن کے ذریعہ یہ بات معلوم ہوئی تھی کہ دنیا میں کوئی بھی ایسی جگہ نہیں ہے جہاں جماعت احمدیہ نہ پائی جاتی ہو۔ اب آج ہی مجھے انڈیا میں سے ایک دوست کا خط آیا ہے کہ وہاں بھی یہ جماعت پائی جاتی ہے۔ اس طرح آپ کے مضمون کی تصدیق ہو گئی ہے۔ حضرت مرزا ناصر احمد کی لندن تقریر بہت موقع حاصل ہوئی ہے اپنے رسالہ میں شائع کی ہے۔

دیکھو دی ایس حبیب محمد۔ ترو لوبی علی (۱۲) جماعت احمدیہ کے ایک سخت مخالفت نے ہمارا رسالہ دیکھ کر اور اسے توڑ کر اور بھاڑ کر دیا ہے کیا تھا اور ساتھ ہی ایک سچی بھی لکھی جو ذیل میں درج ہے:۔

رسالہ راہ امن کا سیرت النبی خاص نمبر پھاڑ کر دبا ہے اور اس کو ہا ہوں۔ جس آپس کی جماعت کو اور اس کی فتنہ بازوں کو خوب جاننے والا ہوں۔ خدا کی راہ میں کام کرنے والی اصل سنت و الجماعت کے خلاف تمہاری جماعت مہر و

(۱) آپ کے رسالہ راہ امن کی شائع کی اشاعت دیکھنے میں آئی۔ بہت خوش ہوئی۔ تحریک احمدیت کے ذریعہ میں دنیا میں عظیم انقلاب "مہموم نما اور میدان عمل" یہ دونوں مضامین نہایت شاندار اور فکر انگیز ہیں۔ دعا ہے کہ راہ امن کے ذریعہ ہمارے ماحول اور معاشرے میں اس فائز ہو کے نور تین۔ مدراس سے

(۲) رسالہ راہ امن کا باقاعدہ خریدار ہوں اس رسالہ میں اسلام کے بارے میں نہایت بہترین اچھوتی اور شاندار تشریحات اور معلومات شائع ہوتی ہیں۔ سائنس، ظاہری اور باطنی لحاظ سے بہت ہی شاندار ہے

ایم ٹیس الدین۔ مدراس سے (۳) رسالہ راہ امن کا سائنس میرے سامنے ہے جو بصورت تصاویر کے ساتھ نہایت معلوماتی مضامین سے یہ سائنس میں ہے۔ حضرت احمد کا مضمون تاریخی کے بعد دوسری بہت فکر انگیز ہے۔ اس مضمون کا یہ فقرہ "سچائی کا انکار کرنے میں اور غلط نہیں کا شکار ہونے میں جلد بازی سے کام نہ لیں"

بہت ہی قیمتی ہے۔ موصی نیت سے اس مضمون کا مطالعہ ہمیں ہدایت اور نجات کی طرف لے جانے میں مدد و معاون ثابت ہو گا۔

اسی طرح حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کا جنوبی ہند کے نام پیغام بھی دولت فکر دیتا ہے۔ اس پیغام کا یہ فقرہ "کام بہت میں اور کام کرنے والے بہت کم ہیں"

ہزاروں حقائق اپنے اندر لے ہوئے ہے۔ ایک مضمون میں کرشن اور اس کے بارے میں لکھا گیا ہے۔ اس کے بغیر آج ہندو حضرات اس آواز کے منتظر ہیں۔ لیکن ان کی لعنت ہندوؤں میں نہیں ہوگی؟ آپ کے خیال کے مطابق اگر ان کی لعنت اسلام میں ہو تو فسادات پیدا نہیں ہوں گے؟ اس زمانہ میں ہندو مذہب کی تبلیغ کرنے والے کرشن جی ہمارا جاب اب آکر اسلام کے بارے میں تبلیغ کریں گے تو ہندو حضرات کس طرح خاموش رہ سکتے ہیں؟ کیا اس طرح فسادات نہیں ہوں گے؟

مدرسہ میں مدرس کے سابق ذمہ دار علی آناہ دورے نے واضح رنگ میں کہا تھا کہ اگر محمد نبی آخری نبی ہوں تو اسلام کی کوئی خوبی نہیں بلکہ اس کے

مجلسی میں سیرت پیشوایان مذاہب کی جلسہ

بقیہ صفحہ اول

خوش آمدید کہا۔ میں نے اپنی تقریر میں بتایا کہ آج دنیا کو امن و اتحاد کی ضرورت ہے۔ مختلف مذاہب کے ماننے والوں میں باہمی رواداری اور اہل وطن میں قومی یکجہتی کا جذبہ پیدا کرنا از بس ضروری ہے۔ ان اہم اغراض و مقاصد کے لئے جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام ۱۹۳۹ء سے سیرت پیشوایان مذاہب کے جلسے دنیا میں منعقد کئے جاتے ہیں اور اس سلسلہ میں قرآن مجید اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی امن پسندانہ تعلیمات کو پیش کیا۔ اس کے بعد مختلف مذاہب کے نمائندگان کی تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ (۱) دستور نوروز ہی منوچہر ہوم جی نے "حضرت زرتشت پیغمبر اور ان کے تعلیمات" (۲) بھکشو دھرم اندر جی نے "ہاتما گوتم بدھ اور ان کی تعلیمات" (۳) سوامی کرشنا مندی جی ہاراج نے "حضرت شری کرشن اور ان کی تعلیمات" (۴) بیچر کینتھ سپائی کن نے "حضرت مسیح ناصری علیہ السلام" (۵) خاکسار شریف احمد امینی نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (۶) سردار گورنچن سنگھ صاحب ندھرک نے "گور و نانک کی سیرت و سوانح" (۷) درمک مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ حیدر آباد نے سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی امن پسندانہ تعلیمات کے بارہ میں تقاریر کیں۔ سامعین کرام ان تقاریر سے کافی محظوظ ہوتے۔ جماعت احمدیہ بمبئی کی طرف سے صدر اجلاس اور مقررین کرام کی گلپوشی بھی کی گئی۔

صدارتی ریما کرکس تقاریر کے ختم ہونے کے بعد صدر جلسہ شری دی۔ اس پارک نے بہت ہی قابل قدر خیالات کا اظہار فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ میری زندگی میں یہ پہلا موقع ہے کہ میں ایک ایسے جلسے میں شریک ہوا جس میں ایک ہی پلیٹ فارم سے مختلف دھرم والوں نے اپنے اپنے جہاں پرشوں کے بارہ میں تقریریں کی ہوں۔ میں اس جلسہ میں شریک ہو کر اور ان تقاریر کو سن کر بہت ہی خوش ہوا ہوں۔ ایسے اجتماعات نہ صرف بمبئی میں بلکہ ہندوستان میں مختلف جگہوں میں ہونے چاہئیں تاکہ باہمی اتحاد و رواداری کا جذبہ ترقی کرے۔ جس کی ہم کو اشد ضرورت ہے۔ نیز فرمایا کہ یہ قوم دھرم والے کہتے ہیں کہ ان کے رشی مئی اور ریشا م خدا کی طرف سے ہیں۔ مگر یہ پہلی مرتبہ ہے کہ قرآن مجید میں بھی ایسی تعلیم موجود ہے کہ سب دھرموں کے رشیوں اور پیروں کو مانو اور ان کی عزت کرو۔ ایسے خیالات کو خوب پھیلانا چاہیے۔ بڑے بڑے جلسے ہوں۔ جلوس نکالے جائیں جس میں سب دھرموں کے لوگ شامل

ہوں۔ صدر جلسہ نے فرمایا کہ کوئی مذہب فتنہ و فساد کی تعلیم نہیں دیتا۔ اگر کسی دھرم والا کوئی فرد غلطی کرتا ہے تو ہمارا فرض ہے کہ اس کی غلطی کی اصلاح کریں۔ اور اگر وہ زیادتی کرتا ہے تو اس کا مقابلہ کریں۔ مگر ہم کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ ایک شخص کی غلطی کی سزا دوسروں کو دیں۔ اور کسی کا مندر، مسجد یا گرجا یا گوردوارہ گرا دیں۔ اور لوگوں کو ماریں یہ نظریہ بالکل غلط ہے کہ کسی ایک فرقہ کے آدمی کی غلطی سے ہم یہ سمجھ لیں کہ اس فرقہ یا مذہب کے سب لوگ بڑے ہیں۔ اگر ایسا ہو تو پھر تبلیغ اور تبدیلی مذہب کا مسئلہ خود بخود عبث اور فضول ثابت ہوتا ہے۔ اگر تبلیغ یا تبدیلی مذہب کا نظریہ درست ہے تو پھر یہ بات غلط ہے کہ کوئی قوم میں بیٹھ القوم فطرتی طور پر خراب ہے۔

آپ نے آخر میں فرمایا کہ میں پتا ہوں کہ مختلف دھرموں کے لیڈروں اور نمائندگان کی ایک کانفرنس بلاؤں۔ اور ان کی مدد سے ہر مذہب کی امن و صلح اور اتحاد و رواداری کی تعلیمات کو جمع کر کے اس کو کتابی شکل میں شائع کر کے ملک میں پھیلا جائے تاکہ مختلف مذاہب کے پیروں میں جو منافرت ہے وہ باہمی محبت اور رواداری میں تبدیل ہو۔ بہر حال مجھے اس جلسہ میں شامل ہو کر بہت ہی خوشی ہوئی ہے۔ اور میں جماعت احمدیہ کا ممنون ہوں کہ انہوں نے مجھے اس جلسہ میں شرکت اور صدارت کا موقعہ دیا۔

اس پر خاکسار نے صدر جلسہ کو یقین دلایا کہ اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ آپ سے ہر قسم کے تعاون کی پیشکش کرتی ہے۔ چنانچہ صدر جلسہ نے مجھ سے خواہش کی کہ میں تمام مقررین کے مکمل پتے جانتا ان کو ہتیا کروں تاکہ وہ بلا ایسی کانفرنس بلائیں۔ بالآخر مکرم محمد سلیمان صاحب صدر جماعت بمبئی نے صدر جلسہ و مقررین اور سامعین کرام کا شکریہ ادا کیا۔ اور صدر جلسہ نے اجلاس کے برخاست ہونے کا اعلان کیا۔

لقب مسیح جناح ہاں کے گیٹ پر جماعت کی طرف سے ایک سال لگایا گیا تھا۔ نظارت و دعوتہ تبلیغ کی طرف سے اس موقع کے لئے کافی لٹریچر بھی آ گیا تھا۔ اس جلسہ میں شرکت کرنے والوں نے وہاں سے اسلامی لٹریچر حاصل کیا۔ جلسہ کے انتظامات کے سلسلہ میں مختلف خدام کے ذمہ مختلف ڈیوٹیاں لگادی گئی تھیں۔ سب نے اپنی اپنی ڈیوٹی کو خوش اسلوبی سے ادا کیا۔ جماعت احمدیہ اور اللہ تعالیٰ ان سب کو زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

اداریہ بقیہ صفحہ ۲

بہر حال یہ وہ نظر تیر ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت سے پہلے تک بڑی شد و مد سے غیر از بعثت مسلمانوں کی طرف سے پیش کیا جاتا رہا۔ تا آنکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عقلی اور نقلی دونوں قسم کے زبردست دلائل کے ساتھ اس نظریہ کی دعوتیں فضاء آسمانی میں بکھریں۔ یہ نظریہ خواہ کیسا ہی لغو اور لاجینی کیوں نہ ہو عامۃ المسلمین میں سے بعض اب بھی اس سے چٹھے ہوئے ہیں۔ اور اپنے ایسے خیالات کے ذریعہ غیر شعوری طور پر مسیحیت کی تائید کرتے۔ اور حازرین اسلام کے ہاتھ مضبوط کرتے ہیں۔ چنانچہ عامۃ المسلمین کی احمدیہ جماعت نے طبعی مخالفت کا فائدہ اٹھاتے ہوئے رسالہ ہوائے حقیقت نامہ شمس مسلمانوں کو ورنہ لانے کا ایک رسالہ نکالا ہے۔ ورنہ مسلمانوں کا بھگدڑ طبقہ اب اس قسم کی بے اصل باتوں کو پھوپھو چکا ہے۔

ان میں سے کئی خیالات کے مقابل پر جو تھے نمبر پر واقعہ صلیب کے بارہ میں وہ نقطہ خیال ہے جسے مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے پیش کیا۔ حضور نے نہ صرف آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ سے بلکہ اناجیل، قدیم اور قدیم کتب تاریخ و کتب طب کے ناقابل تردید حوالوں سے یہ ثابت کر دکھایا کہ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کو اگرچہ یہود نامہ مسعود نے ایک سازش کے تحت صلیب پر لٹکا دیا مگر یہ بالکل لوگ آپ کو صلیب پر مارنے کے لئے آپ کو صلیب کی اٹھنی موت سے بچوانے کے لئے آپ کو صلیب پر لٹکا دیا۔ یہ چند گھنٹے ہی لٹکائے جانے کے بعد آپ کو اتار لیا گیا۔ بے شک ہاتھ اور پاؤں میں میخوں کے گزرتے جانے کے سبب اور دوسرے اذیت ناک حالات پیش آنے کی وجہ سے آپ بے ہوش ہو گئے۔ مگر اسی بے ہوشی کی حالت میں ہی آپ کو صلیب سے اتار لیا گیا۔ اور پھر سیلاطوس اور آپ کے مخلص حواریوں کی باہمی خفیہ حکیم کے تحت بڑی اعتیاد کے ساتھ آپ کو ایک خاص قسم کی مرہم سے لپی ہوئی چادر کے اندر لپیٹ کر ایک بفر نما کمرے میں تین دن تک رکھا گیا۔ یہ وہی مرہم ہے جو آج تک کتب طب میں صہرام عیسیٰ اور صہرام حواریوں کے نام سے مشہور ہے۔ تین دن گزرنے کے بعد خفیہ طور پر آپ ایک لمبے سفر کے لئے اپنے وطن سے روانہ ہوئے۔ اور لمبی مسافت طے کر کے افغانستان کے رستہ علاقہ کشمیر میں پہنچے جہاں آپ نے اپنی بقیہ عمر کا طویل حصہ بڑی ہی عزت و تکریم کے ساتھ گزارا۔ اس علاقہ میں خاص مقبولیت پائی۔ اور بالآخر ۱۲۰ سال کی عمر پر ایک بمقام سرسنگر حملہ نامیاری مد فوج ہوئے۔

یہ مقبولیت اب تک مرجع خاص و عام بنا ہوا ہے۔ مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا یہ انکشاف کوئی معمولی نہ تھا بلکہ اس کی تائید میں آپ نے اپنے زبردست عقلی و نقلی دلائل پیش کئے ہیں جن کا کوئی شخص بھی معقول طور پر انکار نہیں کر سکتا۔ آپ نے ان سب دلائل کو پوری شرح و بسط کے ساتھ اپنی مختلف کتب "ایام الہیہ" "سیرت ہندوستان میں" وغیرہ میں بیان فرمایا ہے۔ تحقیق حق اور کامل نقلی کے لئے جو چاہے اب بھی ان کتب کا مطالعہ کر سکتا ہے۔ عجیب تر بات یہ ہے کہ اس انکشاف پر نہ صرف وہی دلائل ہیں جو حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے اپنی کتب میں بیان فرمائے ہیں بلکہ اب تو اور بھی بہت سے تائیدی انکشافات منصفہ شہود میں آچکے ہیں۔ منجملہ ان کے دادی قرآن سے برآمد ہونے والے وہ مدون صحیفہ اٹھسے ہیں جن کی اشاعت یورپ میں ہوئی۔ اور ان میں اس نوع کے متعدد حوالے موجود ہیں جو مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کے نظریہ کی زبردست تائید کرتے ہیں۔

اسی طرح وہ مقدس چادر بھی نکلی آتی ہے جس میں حضرت مسیح کو صلیب کے اتارنے کے بعد لپیٹا گیا نہ صرف چادر بلکہ اس کے جو فوٹو لئے گئے ہیں ان سے تو دو اور دو چادر کی طرح یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام زندہ ہونے کی حالت ہی میں اس چادر کے اندر پٹے سے جیسا کہ حال ہی کے محققین نے لکھا ہے کہ جب مسیح علیہ السلام کو چادر میں لپیٹا گیا تو اس پر پٹے ہی ایک خاص قسم کی مرہم لپی دی گئی تھی جس سے ایک طرف تو حضرت مسیح کو زخموں کی شدت کے سلسلہ میں صلیب علیٰ ملی دوسری طرف میں ظاہر ہونے والے خاص قسم کے کیمیائی تغیرات کے سبب اس چادر پر حضرت مسیح کی شبیہ مبارک کا صحیح صحیح انعکاس ہو گیا۔ چنانچہ موجودہ زمانہ کی ترقی یافتہ فوٹو گرافی کی صنعت کے تحت جب بہترین کیمیرے کے ذریعہ اس چادر کا فوٹو لیا گیا تو کیمیرے کی پلیٹ پر چادر کے فوٹو میں سے حضرت مسیح علیہ السلام کا صاف فوٹو آ گیا۔ یورپ کے محققین نے اس پر زیر سرچ کی اور صاف کو ہی دیکھ کر جب حضرت مسیح کو اس چادر میں لپیٹ کر "قلبر" میں رکھا گیا تھا تو آپ زندہ تھے۔ یہ وہی بات ہے جو مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے آج سے بہت عرصہ پہلے دنیا کے سامنے جہیز تین (آگے سلسلہ صلیب)

جماعت کی حوصلہ افزائی کا باعث بنا۔ نوراہم اللہ احسن الجزاء۔ اجاب کرام و مآثرناوی کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے اور ہماری حقیر رسائی مبارک کرے اور ہمیں توفیق فرمائے۔

مکرم صلیب محمدیاس صاحب مع اہل و عیال حیدرآباد سے مکرم عبدالمجید صاحب عثمان آباد سے مکرم مسعود احمد صاحب و محمد زکریا صاحب یادوگر سے اور خلیل احمد صاحب اور میر احمد صاحب پونا سے تشریف لائے۔ اس طرح یہ امر جلسہ کی رونق میں اعنائے کے علاوہ اجاب

رمضان المبارک میں ذریعہ الصیام اور اتفاق مال

رمضان شریف کا بابرکت مہینہ شروع ہونے والا ہے۔ اس مبارک مہینہ میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزہ کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو اور ضعف پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے ذریعہ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ از روئے شریعت اصل ذریعہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزہ کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ بلکہ یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔

سو میں اپنے معزز دوستوں کی خدمت میں بذریعہ اعلان ہذا گزارش کر دوں گا کہ ان میں سے جو احباب پسند فرمائیں کہ ان کی قسم کے مستحق درویش کو روزہ رکھوا دیا جائے تو وہ ذریعہ کی قسم قادیان میں ارسال فرمائیں۔ اس طرح ان کی طرف سے ادائیگی فرض بھی ہو جائے گی۔ اور غریب درویشان کی ایک حد تک امداد بھی ہو جائے گی۔ ذریعہ کے علاوہ بھی رمضان شریف میں روزہ رکھنے والوں کو اپنی اپنی استعداد کے مطابق سنت نبوی صلیم پر عمل کرتے ہوئے صدقہ و خیرات کی طرف خاص توجہ کرنی چاہیے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے کہ میں نے رمضان المبارک میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر سخاوت کرنے والا اور کوئی نہیں دیکھا۔ پس قرب الہی میں ترقی کے لئے احباب کرام کو اس نیکی کی طرف خاص نگاہ رکھنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو اس نیکی کے بجالاتے کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے اور رمضان المبارک کی بے پایاں برکات سے بڑھ چڑھ کر تمتع ہونے کی سعادت بخشے اللہم آمین۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

کے رنگ میں پیش کی تھی۔ پس تعجب انگیز حضرت سید موعود علیہ السلام کا انکشاف اور نظریہ نہیں (جیسا کہ رسالہ ٹھانے کے بعد متنبہ کرنے کے لئے ایسا اظہار کیا ہے) بلکہ تعجب انگیز ان لوگوں کا خیال ہے جو ایسے زبردست تاریخی مشاہداتی دلائل اور شواہد کے ہوتے ہوئے بھی انکار کرتے چلے جاتے ہیں۔ رہا رسالہ ٹھانے کا قرآنی بیان کے متعلق یہ لکھنا کہ "قرآن مجید نے جہاں صلیب اور مصلوب کا ذکر کیا ہے وہاں لفظ "شعبہ لہم" کہہ کر مصلوب ہونے والے کی شخصیت پر پردہ ڈال دیا ہے" یہ بات بالکل غلط ہے۔ اس کے برعکس یہ تو ایک واضح قسم کی حقیقت بیانی اور اعلیٰ قسم کا ایجاز ہے کہ دو لفظوں میں ان سب حالات کی طرف واضح اشارہ کر دیا گیا جن کے تحت یہود کو اس امر کا مشہہ پیدا ہوا کہ گویا حضرت عیسیٰ صلیب پر فوط ہو گئے ہیں۔ مقدس بانی مصلوب علیہ السلام نے سب واقعات و حالات کی پوری تفصیل اپنی کتب میں با دلائل درج فرمادی ہے کہ کس طرح یہود نامحسوس پر یہ امر مشتبہ رہا کہ انہوں نے فی الواقع عیسیٰ علیہ السلام کو صلیب پر مار دیا ہے۔ پس بقول رسالہ ٹھانے کا قرآن مجید نے مصلوب ہونے والی شخصیت پر ہرگز ہرگز پردہ نہیں ڈالا۔ بلکہ "شعبہ لہم" کے معنی یہ ہیں کہ مسیح کو صلیب پر سختی طور پر مار دینے کا معاملہ یہود پر مشتبہ رہا۔ اور وہ کوئی یقینی بات اپنے دعویٰ کی تائید میں پیش نہیں کر سکتے۔ اسی لئے تو قرآن مجید نے فرمایا کہ:-

مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ إِلَّا اتِّبَاعَ الظَّنِّ وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ (سورة النساء آیت ۱۵۸ د ۱۵۹)

انہیں اس کے متعلق کوئی بھی یقینی علم نہیں ہے۔ ہاں صرف ایک وہم کی پیروی کر رہے ہیں۔ انہوں نے اس واقعہ کی اصلیت کو پوری طرح نہیں سمجھا۔ اور نہ اپنے ظن کو یقین سے بدلا۔ اور یقینی بات ہے کہ یہودیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو قتل نہیں کیا بلکہ اصل بات یہی ہے کہ خدا تعالیٰ نے یہود کا منصوبہ خاک میں ملا دیا۔ اور اپنے پیارے بندے کو صلیب کی لعنتی موت سے بچا کر عزت و احترام کے مقام پر فائز کیا جو اس علاقے سے ہجرت کر کے کشمیر میں چلے آنے کے ساتھ ظہور پذیر ہوا۔

فَاَنهَمُ وَلَا تَكُنْ مِنَ الْغَافِلِينَ

نہایت ضروری اعلان

احباب جماعت احمدیہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ایک شخص مٹھی عبد الملک شاہ ولد شیخ سبحان صاحب آف کیرنگ ضلع پوری اڑیسہ جس کا رنگ سیاہی مائل گندمی منہ پر چھکے داغ۔ قد لمبا۔ عمر پچیس اور تیس سال کے درمیان ہے اسے دفتر وقف جدید کی طرف سے بطور مہتمم جماعت احمدیہ بمبلیہ رانچی میں لکایا گیا تھا۔ مگر وہ جماعت کے چند دن کی ایک خلیفہ رقم لیکر فرار ہو گیا ہے اور بعض اور جماعتوں کی طرف سے بھی اس کی چوری اور بعض قبیلے حرکات کی اطلاعات موصول ہوتی ہیں۔ لہذا تمام احباب جماعت اس شخص سے محتاط رہیں اور اس کی اطلاع مرکز کو ہم پہنچائیں۔

ناظر مہتمم جماعت

اولاد

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے قریباً دس سال کے طویل عرصہ بعد خاکسار کے ہاں مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۴۲ء بروز جمعہ المبارک صبح ۹ بجے دوسری لڑکی عطا فرمائی ہے قبل ازیں ایک لڑکی اور لڑکا ہے۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے ازراہ شفقت نوموودہ کا نام "عائشہ پیر وین" تجویز فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ نوموودہ کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا فرمائے اور والدین اور جملہ اہل خاندان کے لئے قرۃ العین ثابت ہو۔ اللہم آمین۔ خاکسار:- محمد احمد غوری پور پرائیمر کوہ نور پریس۔ حیدرآباد۔

دورہ انسپکٹر تحریک جدید

مکرم قریشی محمد شفیع صاحب عابد انسپکٹر تحریک جدید حصولی وعدہ جات اور وصولی چندہ تحریک جدید کی غرض سے مورخہ ۲۲-۹-۲۰ کو قادیان سے روانہ ہو چکے ہیں۔ اور وہ جہاں شرط میسور۔ آندھرا۔ کیرالہ۔ مدراس وغیرہ کی جماعتوں کا دورہ کریں گے۔ ان کے پرگرام سے دفتر ہذا کی طرف سے جماعتوں کو اطلاع دی جا رہی ہے۔ امید ہے کہ جملہ احباب جماعت اور سربراہان ان سے حسب سابق پورا پورا تعاون فرما کر فرض شناسی کا ثبوت دیں گے۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

درخواستیں

مکرم عبدالب صاف آف سورہ کی شادی ہوئے عرصہ سترہ سال ہو گیا۔ لیکن تا حال ان کے ہاں کوئی اولاد نہیں ہوئی۔ موصوف آج کل زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے ہوئے ہیں۔ جملہ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد اولاد فرماتے سے نوازے آمین۔ (ایڈیٹر کی خدمت)

آزاد ٹریڈنگ کورپوریشن اور پیرس لین کلکتہ

مکرم لیڈر اور بہترین کوالٹی ہوائی چپل اور ہوائی شیت کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

Azad TRADING CORPORATION
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12.

پیرس لین کلکتہ

پیرس لین کلکتہ سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پیرس لین کلکتہ کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔ کوالٹی اعلیٰ نرخ و اجرت

آزاد ٹریڈنگ کورپوریشن

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1
تارکاپتہ "Autocentre" { فون نمبرز } 23-1652
23-5222